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(D.) Habár a honvédelmi ügyben szét- 

futott s nagyrészben örvendeztető hir az osz- 

trákok hivatalos lapjában desavonáltatott, nem 

igen lehet föltenni, hogy a magyar és a kö- 

zös hadügyminiszterek között ekkorig eszme- 

csere ne történt volna e fontos kérdésről, 

melynek szerencsés megoldása teheti föl a 

kiegyenlités müvének tetőzetét. 

E részben körünkben részint aggodal- 

makat keltő, részint vigasztaló hirek kerin- 

genek, mindenesetre a szerencsés megoldás 

attól függ: mennyire fogják egyik vagy má- 
sik részről túlfesziteni követeléseiket. 

A magyar országgyülés mindig maga 

ajánlotta meg a magyar ezredeket, s maga 

állitá ki a katonaságot, a mennyit kiállitani 

határozott; igaz aztán, hogy ez kiegészitő 

része volt a dynastia közös hadseregének, s 

egy zászló s egy vezényszó alá tartozott. 
Ez azonban csak a sorkatonaság hely- 

zete vala; de volt a nemzetnek sajdt hem- 

zeti katonasága: az insurrectio, mely a haza 

határait védelmezte, s mely a hon határain 

kivüli harczokban csak az országgyülés ha- 

tározata folytán vett részt, s melynek had- 

vezére az ország főhivatalnoka : a nádor volt. 

Az aristocratismus uralma megszünvén, 

az insurrectio régi rendszere túlélte magát, 

a haza mindenkié lett, s annak védelmezési 

kötelessége nem eshetik többé egyes kasz- 

tokra. Az egész népnek insurgensnek kell 
lenni, ha a hont veszély fenyegeti, mert a 
haza ma már az egész népé. 

Igy természetesen kell a régi insurrec- 
tionalis rendszert a modern honvédrendszer- 
nek felváltani; ez azonban azon közös vé- 

delmi kötelezettségnél fogva, melylyel Ausz- 
triához és ő hozzánk áll, alig vehető át oly 

alakban, a mint ez Európa több államaiban 

kifejlődött, s nem is lehet tudni, ha a hete- 

rogen elemek állami összetartására elég ka- 

pocsul szolgálhatna-e ezen rendszer, midőön 
a birodalom annyi országból áll csaknem a 
mennyi nemzetiségből, s hol az összetartó 
kapocs kiválólag maga a dynastia s az eu- 
rópai szükségesség - mert a mi az össze- 
tartás kapcsának legerősebb tényezője lehet- 
ne: az alkotmányos szabadság és felvilágo- 
sodás által a heterogen nemzetiségek valódi 
összérzete s összetartása, ez még csak a ke- 
gyes óhajtások körébe tartozik, miután a nem- 
zetiségi eszme, mint az áradat, túlszárnyalta 
a szabadság eszméit, s mivelt nemzetiségek 
kebelében is, a minők p. o. a csehek, képes 
Droselytákat szerezni az északi barbarismus 
is, a nemzetiségi eszme csaló fénye által. 

Ily veszélyes propagandák s szomszéd- 
ságok, a belső rokon- és ellenszenvek közt, 
az összetartó kapocs mérlegének sulya két- 
ségtelenül a közös dynastiára esik, s annak 
ereje biztositásától legnagyobb mérvben függ 
határaink megvédhetése. 

Im ez a helyzet, mely miatt minálunk 
ezen kérdés nem fejthető ki oly elméletek 
és gyakorlatok alapján, a mint az az egy 

nemzetiségü államokban kifejlesztetett, s innen 
merülnek fel a nehézségek elősejtelmei, me- 

nyainkra nézve is igen praecariussá tehetik. 

Nem vagyunk katonai capacitások, hogy 
e téren illetékes véleményt mondhassunk; 
de hazánk e téreni történelmének nyomdo- 
kain menve feltaláljuk azt, hogy a sorka- 
tonaság kötelességeitől s rendszerétől, a hon- 
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védségnek megfelelőbb insurgensek köteles- 
sége s rendszere különbözik. 

Az előbbiek védő és támadó harczra 
egyaránt kimozdittattak a legfőbb hadur pa- 
rancsára, mig az insurrectio csak a haza ha- 
tárait tartozott védeni, s ez utóbbi saját ha- 
tósága körében zsoldot sem húzott, csak a 

hadra kiszálláskor részesülvén fizetésben. 

Nem tudjuk, hogy az újabb szervezés- 

nél mennyiben vétetnek figyelembe ezen his- 

toriai tekintetek; annyi bizonyos, hogy a ma- 
gyar katonai tekintélyek elkülönitett nemzeti 
hadserget követelnek. 

Azon hir, melyet táviratunk is hozott, s 
mely, mint igen hiteles forrásból keletkezett, 
tartá fenn magát 48 óráig, alkalmasint meg- 

közelitette azon követelményeket, melyek ezen 
kérdés megoldására nézve jogszerüeknek s 
eltogadhatóknak mutatkoztak. Igen sajnos, 

hogy csakhamar desavouálva lőn, habár e 
desavoná nem annyiban magának a hirnek 
elméletére, mint inkább valószinüségére vo- 
natkozott, az levén abban kiemelve, hogy 

miután katonai körökben e kérdés tanulmá- 
nyozása éppen csak most foly, ekkorig vala- 
mi kiegyezkedés s megállapodás az illető 
miniszterek közt nem történhetett. 

Hogy az osztrák katonauralom ragasz- 
kodik ösi rendszeréhez, s hogy az új hely- 
zettel könnyen meg nem barátkozik, sőt ab- 
ban a trónra nézve veszélyt is lát, az köny- 
nyen kimagyarázható az emberi természetből, 
mely nagyszerübb és szokatlanabb reformok 
elött tépelődve áll meg; azonban, ha az őszin- 
teség s jó akarat nem hiányoznak, igen köny- 
nyen átláthatnák, hogy a nemzeti igényeket 
kell kielégiteni, miután bebizonyosodott az, 
hogy a legerőszakosb katonauralom sem volt 
képes ez igények fitymálásával megvédeni s 
fenntartani a dynastia régi hatalmát. 

Monnjálz har Knhn hadügvminiszter. 

felvilágosodott fő, s ment a katonai kasztok 

ösi előitéleteitől. Kivánatos volna azonban, 

hogy maga a katonaság egész felszine fogná 

fel a kor követelményeit, mert csak az a 

fegyveres erő nyerhet csatát és dicsőséget, 

melynek zászlói alatt a népek szive egyet- 

értéssel hordozza kamaráiban az áldozatra 

szánt vérrel a polgári öntudatot és harczi 

bátorságot. 

Egyházi dolgok Bécsben. 
A kir. tanácsi urakházának f. hó 21 én tar- 

tott ülésében a házassági törvényjavaslat felett tar- 

tott folytatólagos vitában számos jeles szónok szólt 

pfo et contra. Végén gróf Mensdorff javaslata, – 

hogy a jelen tárgy feletti vita akkorra halasztassék, 

midőn a római curiával történt alkudozások ered- 

ménye tudva lesz, - 65 szavazattal 45 ellenében 

elvettetett, szintugy a kisebbségi javaslat és pedig 

69 szavazattal 35 ellenében. A ház megtudván a 

szavazás eredményét, zajos örömkiáltásokba tört 

ki, mely az utczákon is viszhangzott, De térjünk 

a gyülésre magára. 

A vitát gr. Thun Leo kezdette meg, ki- 

emelvén, hogy a concordatum ugy, a mint az je- 

lenleg fennáll, nem egyéb, mint a katholikus egy- 

háznak alaptörvénye Ausztriában, mely nem annyira 

a római szentszék érdekében köttetett, mint inkább 
azon egyének érdekében, kik magukat a római 
kath. egyház hiveinek vallják. A concordatum nem 

is az állam gyámkodása által jött létre, hanem 

azért, hogy a kath. egyház az állam gyámnoksága 

alól kivétessék. A concordatum továbbá szerződés, 
melyet egyedül a törvényhozás utján nem lehet 
megsemmisiteni. 

A vallásügyi miniszter – ugymond szónok — 
tegnap szives volt kifejteni a kormány állását ez 

ügyben, és szavaiból ugy vettem ki, hogy a kor- 

mány szilárdan el van határozva, a jelen ügyet 

nem a tényleges jog álláspontjából tárgyalni. E 
körülmény azon kételyt támasztja bennem, valjon 

ez úton el lesznek-e hárithatók a nehézségek. 

Szónok kijelenti továbbá, hogy a kinek az 

államhatalomról fogalma van, s a mellett a népek 

önelhatározási jogának szempontjából indul ki, – 
az soha sem fogja az egyház szabadságát kivivni. 
Adassék meg az egyháznak a valódi szabadság, 
s az állam békében fog élni az egyházzal; ez egy- 
szersmind az egyedüli helyes politika ugy ki- mint 

befelé. 

Gróf Thun Leo után Schmerling következett, 

ki leginkább azok ellen fordult, kik a concordatum 
megszüntetését szerződés-szegésnek nevezték, s 

garmond sorért 1-ször 7 kr, 2-szor 6 kr, 3-szor 5 kr. s minden hirdetés ut 

a kiadó-h 

30 kr. bélyegdiij. 

sz.) és Haasenstein és Voglernél (Wollzeile 9. sz.). 
tjában (grosse Feldgas 

mellett a szerk 

mindazokat, kik azt ajánlják, tiszteletlen eljárással 
vádolják. Felemliti, hogy Francziaországban bizo- 

nyára csak oly jó hivek a katholikusok mint bár- 

hol másutt, mindamellett, hogy a polgári házasság 

fennáll. Azután bg Schwarezenberg ellen fordul, ki 
körlevélben szólitotta fel hiveit, élet halállal védjék 

a trónt és erős szent védfalat képezzenek a körül, 
mint a melyet a hg szerint valószinüleg a képviselő- 

báz részéről fenyeget veszély. Végül örömét fejezi 

ki Thun Leo gróf megjelenése fölött, ki ezáltal el- 

ismerte a törvények jogosságát. 

Következett még gróf Mensdorff és gróf 

Bloome, mely utóbbinak nyilatkozata zajos lár- 

mára adott okot. 

Dr. Herbet igazságügyminiszter a jelen tör- 

vényjavaslatot igazságügyi törvénynek nevezi s ki- 

jelenti, hogy daczára annak, mit ez ügyben gróf. 

Thun Leo mondott, ő mégis tántorithatlan marad 

annak kiküzdésében s alázattal meghajolva örülni 

fog annak létrejövetelén. 

A m. évi decz. 21-én kibocsátott állam alap- 

törvények - ugymond — szigoruan kijelölik azon 

álláspontot, melyet a jelen miniszterium, — mely 

kevéssel azok kibocsátása után alakittatott meg, — 

elfoglal. 

A birói hatalomról szóló állam-alaptörvény 

1-ső czikkelye azt határozza, hogy „minden tör- 

vénykezés ő Felsége a császár nevében hajtatik 

végre. Az itéletek és végzések ö Felsége a császár 

nevében adatnak ki.4 Ebből kitetszik, hogy Ausz- 

triában minden „pro forma externa törvénykezés 

eltöröltetett, a mit az állam alaptörvények ő5. czik- 

kelye, hogy : „a birák a császár által vagy annak 

nevében végleg s élethossziglan neveztetnek kit, 

szintén bizonyit. 

Mindezekből kitetszik, hogy az idézett 1. és 

5. czikk következtében a dolog már el van intézve 

és nem praejudicálva, s a kormánynak azt kétség- 

bevonhatlan tényül kell elfogadnia. 

A karmány szahad elhatározási jogát eléggé 

vrzonyitja az is, hogy az általános polgar! torvény- 

könyv a házassági törvényben több oly megszori- 

tást ismer, melyet a canoni törvények nem ismer- 

nek; igy például a kiskoruak, a katonai osztály- 

beliek s a besorozandók eltiltását a házasságtól. 

A polgári törvénykönyv 79. §. továbbá azt 

mondja, hogy nősülők, ha az illető parochus pro- 

prius ellenezné egybekelésüket, az kerületi hivata- 

loknál kereshetnek orvoslást. 

De valjon mindazok, kik a birói hatalomról 

szóló államalaptörvények 1. és 5. eczikkelyeinek 

álláspontjára helyezik magukat, melyből a pro for- 

ma externa, vagyis világi hazassági törvénykezés 

magától folyik, nincsenek-e ellenkezésben a concor- 

datummal; s nem áll-e az útjábau az állam-alap- 

törvényeknek is ? 

A concordatumot továbbá nem is lehet nép 

jogi szerződésnek mondani. Gróf Rechberg azon 

katonai szerződésekre utalt, melyeket egyik állam 

a másikkal köt. Hogy ily szerződések léteznek, az 

tagadhatlan; de mely államok vetik magukat alá- 

juk? csak azok, melyek másoktól függenek, s az 

önálló államok soraiból kilépnek. 

Igaz, hogy a népjogi szerződések mindannyian 

megkötik egy egy államnak önelhatározási jogát 

egy vagy más tekintetben, csakhogy akkor a má
sik 

állam szintén meghajol ugyanazon megszoritások- 

nak. De lássuk, hogy állunk e tekintetben a con- 

cordatummal. 

A concordatum 13. §. azt mondja: „A szent 

szék, tekintettel az időviszonyokra, megeugedi, bogy 

az egyháziak tisztán világi jogügyei, mint azoknak 

a tulajdonjogról szóló ügye, adósság és örökségi 

sanak meg s hozathassék végzés." 

Kérdem, megfér.e ez egy souverain állam 

méltóságával? 

De e kérdéseket nem akarom tovább vizsgál- 

ni, s elismerem, hogy valóban oly egyezség kötte- 

tett, melyet szerződésnek nevezhetünk. De követ. 

kezik-e ebböl, hogy az mindig érvényes volt s hogy 

azt ezentül is érvényesnek kell elismernünk ? Én 

e tekintetben azt hiszem, hogy semmiféle irányban 

nem lehet oly szerződést kötni, mely más jogokkal 

ellenkezésbe jő. 

Magyarországon valóban senkinek sem fog 

eszébe jutni, hogy a törvényhozást működésében a 

concordatum miatt megakadályoztassa, ámbár a con- 

cordatum csakugy szólt Magyarországra nézve is, 

mint a lajtháninneni tartományokra. Egy magyar 

sem ismerné el, hogy Magyarország alkotmánya a 

concordatum által megváltoztattatott volna. 

A mi az adó-megkönnyebbitést illeti, mit gr. 

Bloome úr annyira kiemelt, abba én is megegye 

zem; de a népek anyagi jólétét én csak ugy vé- 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, érnegyedre 3 frt. 

ügye, a polgári törvényszékek által vizsgáltathas- 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u, m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. Előfizetési ár: 

lem előremozdithatónak, ha a közoktatást, a nép- 

nevelést előmozditjuk, tehát itt is emancipatióra 

van szükségünk : az egyházi iskolát állami iskolává 

kell átváltoztatnunk. Én a jelen törvényt tehát ezen 

szempontból sem kivánnám ad graecas calondas 

elhalasztatni. 
Gróf Bloome azon szavaira : „ecclesia pressa, 

ecelesia victrix«, csak azt mondhatom, hogy Ausz- 

triában senkinek sincs szándékában az egyházat 

elnyomni, söt azt inkább lehetöleg szabaddá tenni. 

Végül felemlitem, — mond szónok, – hogy a 

jelen kérdés nem csupán jogi, de egyszersmind al- 

kotmányos-kérdés is; sőt azt mondhatnám, hogy 

ezen kérdés képezi a tulajdonképpeni alkotmány- 

kérdést. A concordatum akkor jött létre, mikor 

Ausztriában a szabadság legkisebb reménysugarát 

sem lehete látni. 

Én tehát nem adhatom beleegyezésemet az 

elnapoláshoz. 

Herczeg Anersperg mint elnök, kijelenti, 

hogy a jelen törvényjavaslat elnapolásával egyszer- 

smind az állam-alaptörvények egyik része is sisti- 

roztatnék. Ajánlja az előterjesztést. 

Báró Lichtenfels előadó végül azon szo- 

moru következményekre utal, melyek a concorda- 

tum kötéséből eredtek, s ajánlja az elnapolási in- 

ditvány elejtését. 

Szavazásnál a már fentebb jelzett eredmény 

mutatkozott; ülés vége d. u. 4!/, órakor. 

A magyar delegatio ülése mároz. 22. 
Elnök: Somssich Pál. Jegyző : Horváth 

Lajos. 
A magyar kormány részéről jelen van: Go- 

rove István, kereskedelmi miniszter. 

Horváth Lajos jegyző olvassa a XXI-diki 

ülés jegyzőkönyvét, mely hitelesittetik. 

Elnök jelenti, hogy a 7-es választmány, 

mely a bizottság eddigi munkálódása eredményé- 

nek összeállitásával volt megbizva, javaslatát beadta. 

melynek eczime : A magyar korona országai és a 

birodalmitanácsban képviselt királyságok és orszá- 
gok által közösen fedezendő költségvetés 1868-dik 
évre. - 

A bizottság a hozott megállapodásokkal meg- 
egyezőnek ismeri el ezen összeállitást, melyről az 

elnök megjegyzi, hogy a lehető legnagyobb vigyá- 
zattal készült, sőt számtiszt által is átvizsgáltatott. 

Sennyey Pál b. azon kérdéshez szól, mi- 
képp volnának ezen megállapodások a birodalmi- 
tanács delegatiójához átküldendők, összefüggésben 
azzal, a mit a tegnapi ülésben Csengery Antal 

mondott. A 7-es bizottság által eszközlött összeál- 
litás csak az öszhangzó megállapodásokat tartal- 
mazván, erre nézve üzenetváltásnak többé helye 
nincs, és ennek folytán inditványozza, hogy ugy a 
tegnapi megállapodások, valamint a most felolva- 
sott összeállitás elnöki úton szokott módon közöl- 
tessék a birod. tanács delegatiójával; egyuttal fel- 
kérendő a bizottság elnöke, hogy mihelyt a másik 
delegatióban hasonló irányban megállapodás kelet- 
kezett, a magyar delegatio megállapodásainak ered- 

ményét elnöki úton azon kéréssel közölje a közös 
miniszteriummal, hogy azt ő Felsége megerősitése 
alá terjeszsze. (Általános helyeslés.) lilom abs 

A bizottság egyhangulag elfogadja ezen i 
ditványt és az elnök ezen értelemben fog el 

drássy Aladár grófot választja házi költségve 

zottságába. Gr. Andrássy Aladár Tisza Lajos he- 

lyett, mint póttag lépett b. 

Az ülés a jegyzőkönyv elkészitése 

függesztetik. eset 

Az ülés megnyittatván, a mai ül 

könyve felolvastatik és hitelesíttetik emtek 

Elnök előadja, hogy a bizott 

nüleg még csak egy ülése lesz, melyben ar 

értesittetni, hogy ö Felsége, megállapodásait e 

benhagyta. Miután 31 tag jelenléte okvetlenül szük- 

séges, fölkéri a bizottság tagjait, maradnának ad- 

dig Bécsben. s hocsszdávó. 

végelt fel 

koevelezés 
Kolozsmegye állandó bizott 

gyedi ülésfolyamának f. hó 
táról még e lap mult keddi 
midőn is szerencsénk volt gr 
főispán ö mltgának rövid, de 
beszédét közölni. 

Ezen megnyi 1 ut 

gyalására kerülvén a sor, először is felolv: 

melyben a megye közönsége értes 

ajner ral velli-z elvaasa az összeállitást, 

n- 

A bizottság Szapáry Antal gróf helyébe An- 



fmgu magyar kir. belügyminiszterium a novemberi 
bizottmányi gyülés jegyzőkönyveiből megelégedés- 

sel vette tudomásul a bizottmány mérsékelt és he- 

lyes magatartását s az ujonnan beiktatott főispán 

y
 

tapintatos eljárását, mint szintén az új közigazga- 

tási és törvénykezési tisztikarnak szorgalommal pá- 

rosult közremüködését a megyei ügyek pontos el- 

intézése körül, s hogy a feliratok rendén kifejezett 

sérelmek orvoslása és méltányos óhajtások teljesi- 

tése a kir. miniszterium figyelmét kikerülni nem 

fogja. Örvendetes tudásul vétetett. 

Hasonlókép kellemes tudásul vétettek 
a fmltgu 

kir. miniszterium többrendbeli az unio teljes valósi- 

tására irányzott rendeletei s intézkedései, minők : 

az Erdélyben eddig fenállott állam- és tartományi 

kir. főszámvevőségek megszüntetése, az erdélyi kir- 

országos pénzügyigazgatóságnak f. é. april 24-kén 

leendő feloszlatása iránti rendeletek. 

Továbbá kihirdettetett a szabad ügyvédkedés 

tárgyábani rendelet, a tiszteletbeli törvényszéki ül- 

nökök hatáskörérőli szabályozó intézkedés. 

Az eddigi czélnak meg nem felelő árvabiró- 

sági intézmény megszüntetése, s ezen hatáskörnek 

— a törvényhozás közelebbről várható intézkédé- 

séig is — a törvényszékhez való bekeblezése, s e 

czélra 500 frt évi fizetés mellett három törvény- 

széki jegyzőség rendszeresitése iránti leirat tárgyal- 

tatván, közfelkiáltás utján jegyzőkké választattak 

Telegdi Károly, Nesztor László és Bocskor Lajos, 

eddigi árvabirák. 

A bor- és húsfogyasztási adó tárgyában kelt 

rendelet foganatositása tisztségre bizatott. 

Ezután olvastatott erdélyi kir. biztos ő nagy- 

méltóságának m. é. decz. 3-dikáról kelt értesitvé- 

nye, miszerint igazságügyminiszter ö nmltgának 

nincs kifogása az ellen, hogy a főispánok a tör- 

vényszékekhez tbeli jegyzöket s ügyészeket nevez- 

zenek ki, s tartózkodás nélkül elismeri az alkot- 

mányos helyhatóságoknak az önkormányzati elvből 

nmnek felolvasása, m 

kifolyó azon jogát, hogy a választott titsztikar fe- 

lett a főispánnal egyetértőleg gyakorolhassák a fe- 

gyelmi jogot, s e tekintetben a királyi tábla el- 
nöke által eddig gyakorolt befolyást jövöre teljesen 

mellőztetni kivánja. – E tárgynál törvényszéken 

elnöklő főbiró, Biró Pál, alkalmat vesz felvilágositó 

jelentését terjeszteni a bizottmány elibe e leirat ke- 

letkezésének előzményeiről. Tárt karokkal fogadta 

a joggyakorlatra siető fiatalságot, s ajánlatára föis- 

pán ö mltga által többen lettek joggyakornokokká 

kinevezve, a miben a kir. tábla jogkörének meg- 

sértését látva, ellentétes nézetek fejlőödtek ki a kebli 

törvényszék elnöksége s a nevezett másodbiróság 

elnöksége közt; továbbá ez utóbbi az eddigi Ge- 

scháftsordnung alapján a fegyelmi iogot oly módon 

Klvánta gyakorolni, hogy azt sem a kebli törvény- 

szék elnöke, sem a birói tisztikar megnyugvással 

nem fogadhatta el, s a megyei önkormányjog ér- 

dekében jelentés tétetvén, főispán ő mltga s kir. 

biztos ő nmltga utján s ajánlata mellett az ügy a 

miniszterium elibe kerülvén, mint a leiratból lát- 

ható, igazságügyminiszter ő nagymltga ez ügyben 

szabadelvüleg és a megyei önkormányzati jogot 

respectaló módon határozott. S e vivmány nem- 

csak Kolozsmegye, hanem az összes királyhágón- 

inneni törvényhatóságok vivmánya. Ezen jelentés 

nagy megelégedéssel lön fogadva, s a királyi mi- 

niszterium, erdélyi királyi biztos ő nmltga, főispán 

ö mltga, törvényszéki főbiró s általában az összes 

törvényszéknek alkotmányos szellemü s a megyei 

önkormányzati jogot tisztelő maguktartásáért lelkes 

éljenzések közt hálás elismerés nyilvánittatott. 

A rögtönbirósági szabályok kihirdettettek, va- 

lamint több leirat, kevésbé közérdeküek, foganato- 

sitása iránt intézkedés tétetett. 

Következett a magyar kir. honvédelmi minis- 

teriumnak az ujonczok összeirása tárgyábani isme- 

retes rendelete, melynek felolvasása után, főjegyző 

Halmágyi Sándor bövebben indokolta azon felfo- 
gást, melyből kiindulva Kolozsmegye tisztsége a 
fmltgu magyar kir. miniszteriumnak ezen, a tör- 

vényhozás joga iránti fentartást hangsulyozó ren- 

deletét, mint egyszerü administrativ előintézkedést 
végrchajtandónak találta, s midőn jelenti, hogy az 
előszabott módon a munkálatok már meg is tétettek, 
kéri az állandó megyei bizottmányt, hogy a tisztség 
ez ügybeni eljárását jóváhagyólag tudomásul venni 
méltóztassék. A főjegyzői indokolás azon részére, 
hogy ez azon rendelet, melyen a magyar királyság 

nagy számu törvényhatóságai közül öthat fen- 

akadt stb. egyszerti megjegyzés tétetvén, további 

vitatás nélkül kimondatott, hogy a miniszterium 
ezen rendeletében a megyei bizottmány nem látván 

egyebet, mint administrativ intézkedést, mely a tör- 

vényhozás körébe nem vág, a tisztség eljárása 
jóváhagyatik, teljes bizalom nyilvánittatván, 

hogy sem a magyar kir. miniszterium, sem a me- 
gye tisztsége a törvényt és alkotmányt legtávolabb- 

ról is mellőző intézkedést, valamint eddig nem tett, 

ngy ezután sem fog tenni, s ha további intézkedés 

kivá e tárgy 

Következett a pénzügyminiszterium rendeleté- 
elyszerint a nép felvilágositandó, 

hogy az országgyülés által törvényileg elfogadott 
dohányegyedáruság ellen vétők az alkotmányos tör- 

rényt sértik, és a mennyiben a közvetett adó csök- 
kenését okozzák a másnemti adók emelésének szük- 

égességét emelik, továbbá a csempészet megaka- 

ántatnék e tárgyban, az a megyei bizottmány e 
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dályozására utasitandók a községi előljárók és hi- 

vatali szolgák, hogy a magyar állam jövedelmei 

ne csonkittassanak. A kérdéshez hozzászólottak Han- 

kovics György, Gyarmathi Zsigmond, Gyarmathi 

Miklós, Berde Áron, s végül is határoztatott, hogy 

a dohányegyedaruság rovására folytatott titkos üzér- 

let meggátlása iránti czélból a tisztség bocsásson 

ki körrendeletet, pénzügyörök felhivására — szük- 
ség esetében – karhatalommal is legyen segélyül, 

azonban a bizottmány kijelenti viszszatetszését azon 

rendszer iránt, mely a csempészet felfedezését ju- 

talmazással hozza kapcsolatba, s óhajtja, vajha a 

törvényhozás mielőbb megtalálná kulcsát a dohány- 
egyedáruság oly módoni eltörölhetésének, melyben 
az állam érdekeinek érzékeny megröviditése nélkül 

kielégitést találhatna a közvélemény. 

A vasutak és csatornák épitése iránti kölcsön, 

a közös államterhek aránya, vám- és kereskedelmi 

szerződés, izraeliták egyenjogositása stb. tárgyában 

kelt, szentesitett törvények kihirdettettek. 

Ezután közigazgatási főbiró, Macskási Pál, 

jelentése következett a közigazgatás folyamáról, 

annak körében mult gyülés óta fölmerült tapaszta- 

latokról, bünesetekről, telekkönyvi munkálatok meg- 

indulásáról a megye területén, a honvédek segélye- 

zésére rendezett gyüjtések eredményéről stb. egy- 

szersmind egy cseléd-rendszer javaslatát tevén le 

a ház asztalára. Ezen főbirói jelentés, javaslatok- 

kal együtt, bizottsághoz tétetett át. 

Alispán Gyarmathi Miklós megtévén jelenté- 

sét az adóügyben, elfogadtatván az abban foglalt 

javaslat, miszerint az adóhivatalok új beosztására 

nézve vélemény kéretvén, az illető kir. pénzügy- 

igazgatóságok értesitendők a bizottmány azon óhaj- 

tásáról, miszerint az adóhivatalok, melyekhez a 

megye lakossága adóját fizeti, a megye területén 

legyenek, s e czélra elég három adóhivatal : Bánffi- 

Hunyadon, Kolozsvártt és Tekében. 

A ,Victoriat biztositó társaság ajánlata az 

árvai vagyon felette jutányos biztositása, s a megye 

területén való tömegesebb biztositás eszközlése ese- 

tében lényeges előnyök megadása tárgyában a nem- 

zetgazdasági bizottsághoz utasittatott véleményadás 

végett. 

Ezzel az első napi ülésnek vége lön, s kö- 

vetkezett a száz teritékre rendezett választékos fő- 

ispáni ebéd, mely kedélyes társalgás közt folyt le. 

A pohárköszöntések sorát főispán ő mltga nyitá 

meg s egy eszmedús és hatásteljes toistban élteté 

ö Felségét, a királyt; ezután folytatva gyöngéden 

emlékezett meg felséges királynénk, s a magyar 

emlőkön táplálandó magzatról, s felséges királynén- 

kat és családját élteté. Mindkét toaszt nagy tetszés- 
sel fog-1 roroson Hegeljunroztovvve. Ezután 

főispánra, erdélyi kir. biztosra, volt főispán báro 

Jósikára, a kormányra, képviselőinkre, pártvezé- 

rekre, tisztikarra stb. mondattak toistok Biró Pál, 

Macskási Pál, Beregszászi Imre, Gyarmati Miklós 

és Zsigmond, Hankovics Gy., Hóry Farkas, Vajda 

Sámuel stb. által. 

Brassó, márczius 21. 1868. - Folyó hó 15 én 

a vigadó termeiben egy kis népgyülésnek valánk 

tanui, melyre nem csak a fiatal- és ó- szászpártisták, 

de a magyarok és oláhok részéről is igen szép 

számmal jelenének meg. 

Tárgyát e gyülésnek azon programm tárgya- 

lása képezé, mely a helybeli fiatal szászpárt vezé- 

rei részéről, nyilvános megvitatás és illetöleg 

elfogadás végett terjesztetett elő. 

E programm csaknem pontról pontra ugyan- 

az, mi a szebeni fiatal szászoké. Minden, mi benne 

foglaltatik, az a (hajdani) szász „municipium4 biz- 

tositására s a „szásztöld4 integritásának fenntártá- 

sára van irányozva. De azt sem kellett volna te- 

kintet nélkül hagyni, hogy valjon az abban foglalt 

némely pontozatok összeegyeztethetők-e közös al- 

kotmányunk irányával és szellemével? valjon a 

szász comesi hivatalnak szabad választás ütján 

leendő betöltése nem fog-e ellentétben állani a mi- 

niszteri felelősséggel? s valjon a 9 szászszék s 2 

szász vidék épségben tartása okvetlenül feltételezi-e, 

hogy ezekben mindenütt kizárólag csak a német 

nyelv használtassék hivatalos nyelvül, még Szász- 

városon is ? stb. stb..... 

Maga a gyülés alig tartott egy óra hosszáig. 

A felolvasott programm csaknem minden debattiro- 

zás nélkül fogadtatott el a szászok részéről, mert 

a jelenvolt nem szászajku polgárok, daczára annak, 

hogy a gyülésre meghivottak, a szólásszabadság 

jogától elüttettek. 

Ugyanis mindjárt a gyülés megnyitása s az 

emlitett programm felolvasása után, egy ifju szász 
párti tag, kiről fel sem tettük volna, az elnök azon 
kérdésére, hogy van-e valakinek valami hozzászó- 
lása a felolvasott programm szerkesztéséhez átalá- 

nosságban? — azon tapintatlan inditványnyal 

lépett elö, miszerint az előterjesztett programm meg- 

vitatásához a jelenlevők közül csak is a szüle- 

tett szászok szóljanak hozzá, mások ellenben 
ne. Erre egy másik fiatal szászpárti tag tett ugyan 

egy kis ellenészrevételt, de ez nem sokat használt, 

mert a nagyszámu szász közönség, követve az 

ismeretes „qni tacet, cirenmspecter consentire vi- 

detur4 elvét, az előbbi szólónak inditványát hallga- 

tag magáévá tette, minek aztán a lett a vége, hogy 

a jelenvolt románok legnagyobb része azonnal oda- 

hagyá a termet, s a szátnos magyarság pedig ke- 

rülve minden egyéb feltünést, némán hallgatta 

végig a gyülés élettelen folyamát. 

Hogy eszélyes volt-e ezen eljárás vagy nem, 

azt nem kivánjuk bövebben fejtegetni, csak arra 

kérjük fel ezúttal némely szükkeblü szász testvé- 

reink becses figyelmét, hogy máskor zsákban macs- 

kát ne áruljanak, hanem hagyjanak ki minket nyil- 

tan az ilyen ,Einladung der Bevölkerung 

Kronstadst zur Besprechung eines Pro- 

gramms" féle meghivásokból, mert oda, hol az 

ember már egyszer kelletlen vendégfogadásban ré- 

szesült, nem kivánkozik másodszor is megjelenni. 

A mi minket illet, öszintén bevalljuk, hogy mi soha 

sem igen rajongtunk az efféle specialis program- 

mok után, mert a mi programmunk már régen meg 

vagyon irva és szentesitve is. A mi programmunk : 

a törvények. Nekünk ennél több egy betüvel sem 

kell, megelégszünk aval, mit ez elénkbe szab, kü- 

lön tervezések után nem áhitozunk. 

Mindazáltal, ha szász testvéreinknek szivükön 

fekszik a szászföld sorsa s átalakulása, ugy legye- 

nek meggyőzödve, hogy mi is várva várjuk azon 

pillanatot, melyben a nyügző szászföldi viszonyok 

kellő orvoslása kezdetét veendi, mert nekünk, mint 

szászföldi s önökkel egyenjogu polgártársaknak, 

mi egyéb érdekünk sem lebeg szemünk előtt, mint 

édes közhazánkat a szabadság, egyenlőség 

s testvériség alapján minél hamarább boldoggá 

s nagygyá láthatni. Igen, a mi érdekünk nem spe- 

cialis érdek, hanem azonos hazánk közérdekével, 

minden utógondolat nélkül. 
Egy brassói, nem szászajku polgár. 

Szászváros, márczius 20. 1868. - Emlitet- 

tem volt, hogy városunk tanácsa és a communitás 

egyetemi követeinket utasitotta , miszerint a Trau- 

schenfels hirhedt inditványát ne pártolják, mely 

utasitásnak következése az lett, hogy az egyik kö- 

vet nem szavazott, a mások pedig a Trauschenfels 

inditványa mellett szavazott, mivel a nézetével el- 

lenkező utasitást pár perczezel későbben kapta s 

már megadott szavazatát visszavonni restelte. Az 

itt nyilvánult hangulatnak megfelelőleg városunk- 

ban is mozogni kezdettek, s az újonan kinevezett 

comes megköszöntésére küldöttséget választottak. 

A város részéről 4 tagot, a szék részéről pedig 14 

tagot, kiknek a szék és város elnökének vezetése 

alatt márczius 23-dikán kellend a comes úr előtt 

megjelenniök. A fogadtatás körülményeiről majd 

irandanak a szebeni lapok. 

Nem mellőzhetem hallgatással egy magistralis 

román hivatalnoknak a választás alkalmával tanu- 

sitott érzelmeit. Ez, jelentéktelen állásának és egyé- 
oz-a a,1 - Luldkttaáchae 

választatván, jónak találta kinyilatkoztatni, misze- 

rint ő és elviársai, nem fogadhatnak el oly küldött- 

séget, melynek rendeltetése magyar elnökség alatt 

tenni tisztelgését; mivel ő és elvtársai csupán ro- 

mán vezetés alatt kivánnak küldöttségileg tiszte- 

legni. Kik voltak azon elvtársak, kiknek nevében 

emlitett egyéniség a küldöttségben résztvenni nem 

kivánt, nem tudom maig sem; de hogy sem a vo- 

nakodási ok, sem a vonakodók maguk a válasz- 

tókra hatást nem gyakoroltak, bizonyitja azon kö- 

rülmény, hogy a küldöttségbe más tagok válasz- 

tattak - és igy a szék részéről tisztelegni fog 12 

román, egy magyar és egy szász atyafi. 

Ha széttekintünk az erdélyi hivalalok körö- 

zetén, látni fogjuk, hogy a román elem mindenütt 

kellöleg képviselve van, ugy, hogy biztosan elmond- 

hatjuk, hogy a jelenlegi román intelligentia, dua 

ilyen, majdnem teljesen alkalmazva van. 

És ez ellen nincs kifogásunk. De nem helyes, 

nem igazságos az, hogy román testvéreink a szen 

vedélyek által annyira elragadtatni engedik magu- 

kat, hogy túlhevökben igaztalanságot, méltánytalan- 

ságot követnek el. 

A román ifjuság alig végzi el iskolai tanul- 

mányait, még le sem rázza magáról az iskolai port, 

jelentékeny, dúsan jövedelmező állomást követel 

magának, figyelem nélkül régebben szolgáló, talán 

jobb készültséggel biró nemzet-társaira. Ha egyik, 

vagy másik közülök, mikint mondják, az ugorka- 

fára fölvergődött, vezérséget igényel, s a létező 

tekintélyt elismerni vonakodik. 

Társadalmi életünk különben nagyon egykedvü, 

s ha magyar polgári olvasó-egyletünk nem volna, 

nem tudhatnók valóban, hol szerezhetnénk némü 

szorakozást. Itt azonban eszméinket kicserélve, a 

szak- és hirlapokat olvasgatva, s minden második 

vasárnap közhasznu tárgyakról felolvasásokat hall- 

gatva igyekezünk egymásnak unalmas óráit rövi- 

ditni. 
Van városunkban emlitett egyleten kivül a 

szászoknak ipar-egylete is, melylyel kisegitő költsön- 

egylet is van kapcsolatban. 

Fájdalom! a magyarságaak még nincsen ily 

kisegitő-költsön egylete, pedig anyagilag megren- 

dült magyar polgárainkra nézve égető szükség vol- 

na egy ily segitő-egylet, hanem remélem, buzgóbb 

társainknak mégis sikerülni fog régi szándékukat 

valósitani. 

Van egy ugynevezett kaszinő is, egy lövész- 

társulat s mesterlegények egylete, van dalárda; de 

mindezen egyletek csak az illető tagoknak nyujta- 

nak szorakozást. 

Minapában fölmerült volt azon hir, hogy a 

Kolozsvártt fölállitandó kir. táblának elnökétl az 

ismeretes hazafi Nagy Elek úr, s alelnökéül a je- 
les publicista Dózsa Dániel úr fognának kinevez- 
tetni. Mindkettőre nézve csak szerencsét kivánha- 

tunk a kormány találó választásához ! 

Most az a hir terjedt el, hogy a még mindig 

fennálló k. Banamt-nak a magyar nyelvet nem is- 
merő tagjai el fognak rövid időn mozdittatni hiva- 

talaikból, s hogy a magyar nyelvet biró egyének- 

kel fognak pótoltatni. 

Kivánatos volna, hogy e hir teljesüljön, mert 

már ideje, hogy e bureaucrata fajt, mely hazánkat 

csak is fejös tehénnek tartja, elbocsáttassék vala- 

hára övéihez! x. 

Hidvég, márcz. 14-én, 1868. - „A sepsi- 

szentgyörgyi iskola ügyében'" czim alatt 
a ,„Kolozsvári Közlönye idei 20 dik számában De- 
meter Sámuel barátom tollából megjelent czikk any- 
nyira közérdekü, miszerint bátran merek előre hi- 
zelegni magamnak azzal, hogy a t. szerkesztő úr 
azt tárgyazó igénytelen észrevételemnek egy kis 

szerény helyet engedend, s ezt annyival inkább hi- 
szem, mivel nem polemiai szenvedély, de sokkal 
komolyabb ügyszeretet az, mely az általa jelzett 

nemes törekvéshez, mint a melyhez a t. szerkesztő 

úr is szerencsét kiván, szólanom késztet. 

Felteszem, hogy a hazai krónikairó az 50-es 

évek letarolt mezőin böngészve beillesztette emlék- 

tárczájába a lelkesedés ama szép virágát, melyet 

akkor a Háromszéken felállitandó „Reál-oskolá- 

val egybekötendő gymnasium" eszméje 

keltett. 
A lelkesedés nemes virágának gyümölcse kö- 

zel százezer pengő frt lőn. Igen! mert az 
eszme a közszükség földéből csirázott fel, s mert 
a lelkesedés Vesta tüzét felszentelt, fel nem szen- 

telt ,áldozó papok (világiak, egyháziak) verse- 
nyezve őrizték, élesztették, S a székely Spárta, mint 
egykor nemzeti szabadsága fentartásáért mindenét : 

most utolsó fillérét áldozta oda a nemzeti szabad- 

ságot biztositó miveltség templomának, az iskolának 

felállitására. A székely nemzet tegnagyobb fia, gróf 
Mikó Imre ö excljától le az utolsó székely emberig 
mindenki sietett nagyobb-kisebb mérvben meghozni 

áldozatát. 

És az „ige testté lett.4 De mint az ,örök 
iget csak gyermekded alakban jelenhetett meg, 

vagy a mint Demeter barátom irja : „Állitottunk 
akkor algymnasiumot, mert csak arra volt elég 

a pénzünk. Az algymnasium négy elemi és négy 

gymn. osztálylyal — Isten kegyelméből – áll és 
él.4 Ez igaz! „De mit tapasztalunk — irja tovább 
t. barátom – s miután tapasztalatát elmondja, a 
következő két pontban formulázza Háromszék ki- 
vanalmat, a gyermekes szülők kiáltó szavát, hogy t. i. 

,„1. Épitsetek házat az iskolának, hogy gyer- 
mekeink egy helyen, jó rendben s fegyelem alatt 

legyenek. 
2. Emeljétek tovább, fejleszszétek teljes kö- 

zéptanodává az iskolát, hogy fiaink itt annyira vé- 
gezhessék a tanulást, hogy innen közvetlenül szak- 

iskolákba mehessenek. 

Im! Háromszék ezen kiáltó szavának enge- 
delmeskedünk, midön a szent-györgyi iskola érde- 

kében munkálkodni ismét megindultunk. 

Miként akarjuk e nagy dolgot kivinni ? ter- 

mészetesen ez a nagy kérdés itt. Erröl érte- 

kezzünk ezután.4 
Értekezzünk tehát ! De hát hol ? kérdem én. 

Mondja talán czikkiró barátom, hisz ott a „eura- 
toratus.4 Ott t. barátomnak éppen ugy nincsen 

helye, mint nekem; vagy talán ott van a ,alapitó 
rikánbelőli communitás* (négy esperesség köz- 

gyülése). Annak ajtaját, mint második Jánus tem- 

plomának, nem eszélyes dolog kinyitni, hiszik né- 

melyek. De miért is tanálgatni, hogy hol értekez- 

zünk ? Ott van a communitás által jogainak mentő 

csolnakául feltanált s általa kiküldött 100 tagu ,is- 

kola-épittető bizottmány, ott értekezhe- 

tünk ! 

Jól van 1 De hát éppen ott négy év óta nem 
eleget értekeztünk-e ? Igen ! értekeztünk, sőt még 

rá énekeltünk, oráltunk s nagy buzgóságunkban 
még tánczoltunk is; nyomatott felhivásokat osztot- 
tunk szét. Nem is éppen eredmény nélkül, mert 

„épitési alap"-unk mintegy 700 frt—hétszáz forint. 

Guid hoc ad tantam sitim ! Itt is igazolta magát 

ama régi közmondás : „Ha valamit el akarsz na- 

poltatni : bizd bizottmányra. 

Hagyjuk tehát a felesleges értekeződést : 

ugy is tisztán áll előttünk a czél; a bizottmányi 

gyülések pedig annyira néptelenekké kezdettek 

válni, miszerint egy közelebbi gyülésben csak 7-en 

jelentünk meg. Erröl tanuságot tehetek, mint a bi- 

zottmány jegyzője. 
Ugyis ha összejövünk : sallangos szavakkal 

csak azt fejezzük ki, mit a hires Nagy Pál a ma- 

gyar akademia felállitásakor három szóval fejezett 

ki. És e három szó : pénz, pénz, pénz! Nekünk 

hem orálnunk, nekünk koldalnunk kell. Fel kell 

keresnünk a gr. Széchenyieket, fel a fillért- 

adó özvegyeket közelben és távolban, palotában és 
kunyhóban, s az iskola-épület fel fog épül- 

ni. Vagy nehezebb volna ennek alapköveit, mész 

és porondszemeit összehordani az alkotmányosság 
által nemesedett társadalmi téren, mint egykor a 

100 ezer frtot az absolutismus sivár uralma alatt. 

Csak markoljuk meg ott és ugy a dolog



jobb végét, a hol és a hogy megfogtuk volt azt 

a 100 ezer frt összegyüjtésekor. 

Ott és ugy! E két szóban rejlik a büvös 

talizmán. 
A rikánbelőli communitás volt az, hol egy- 

kor a háromszéki iskolaügy erélyesen felkaroltatot
t 

s ezer meg ezer félreértések daczára bámulatos 

eredményre jutott. Az előharczosok, egy pár jele- 

sünk kivételével, ma is élnek, s nagyobb szeren- 

csére azok közül miniszteri és miniszter-
tanácsi pa- 

don is többen ülnek, kik akkor az Entwurf zsib- 

basztó hatása alatt is, oly nemes lelküleg küzdé- 

nek az iskolaügy mellett. Mit nem remélhetünk 

most tölük. Mindent ! mi hatalmuk- és jogukban 
áll! 

Az ,alapitó rikánbelőli communitás 

gyülésben kell ujból megragadni az 

ügyet. Ezt meggátolhatni se nem akarhatja, se 

nem teheti senki. Sietőleg tehát ,alapitó 

egyházközönséggyűlés' hivandó egybe.
 

A communitás óhajtásait pedig elvégre mélt
ányolni 

kellene ! 

Az iskola életében 4 év óta jelenkező kór- 

jelek (bocsánat öszinteségemért); továbbá ama 

bizonyos „népszerütlenség" az igazgató úr irányá- 

ban, s ama eléggé nem fájlalható, már positivitásba 

menő negativ magatartás, melyet a tanoda egyik 

legfőbb patronusa, Sepsi-Szent-György városa ki- 

tüntetett, s általában mindezen tárgyak körül, mind 

tovább-tovább gyürüző surlódás, megölő közöny : 

egyetlen kútfőre vihető vissza. És ez : „hogy az 

alapitó communitásnak, mint édes anyának emlöjéről 

korán szakittatott le a csecsemő iskola; s a sziv- 

gyökerét vesztett csemete nehezen nőheti ki magát 

oda, hogy, mint tervezők, egy „reáliskolával 

egybekötött erős középtanodat legyen. 

Senkinek sem jutott eszébe kétségbevonni a 

mltgos egyházi főtanács felügyeleti jogát, nem is- 

merjük félre a curatoratus buzgóságát sem : de azt 

merjük állitani, hogy az édes anyai emlő minden 

atyáskodás, dajkálkodás mellett nélkülözhetlen, mig 

a gyermek eléggé ki nem nővi magát. 

Még egyszer tehát: az alapitó commu- 

nitásnak kell a dolog élére állni! 

És ugy, miként egykor : hangozzék fel an- 

nak esdő szava a Szent-Gellérthegyeig, s le az 

utolsó szegény kunyhóig. Kő, mész, tégla, porond, 

fa, pénz fog gyülni, több mint kell ! 

Ha az annyi lelkes tollu mozgásba hozott 

„Székely kivándorlász ügyének, mely inkább csak 

fizikai életet akar megmenteni a hazának, akadt 

lelkes Kralovánszkyja : hihetjük-e, hogy a magyar 

miveltség, nemzetiség és alkotmányos szabadság 

keleti védbástyájának megerősitésére ne sietne min- 

denki meghozni áldozatát, ráhintvén jótékonyságá- 

nak harmatát a székely nemzet szellemi virágainak, 

fiainak fejlesztésére. 

Mert hogy a sok bús emléket keltő katonai 

aerarialis büszke épületek mellet elvalahára Há- 

romszék ronáin egy: Reáliskolával egy- 

bekötött Középtanodának, s az iskola 

népességét befogadó diszes iskola épü- 

letnek kell létre jöni — : ez közóhajtás, több ! 

ez égető szükség, ez! nemzeti missioll!! 

Nagy Sándor, *) 

ref. lelkész. 

Háromszék, Árkos, 1868. - Háromszék a 

farsangon egy pár jótékonyeczélu tánczvigalomban 

részesült, forró és élénk, igen szép részvéttel, a 

központi város S.-Szt György városháza nagyter- 
mében, mely mindkettő „honvéd4 czim alatt ren- 

deztetett, ha külön értelemben is, s mindkettöben 

a létrejött alkotmányt alapjában kivivó honvéd-in- 

tézetet, s ezáltal magát nemes felfogással tisztelte 
meg a derék Háromszék, az erdélyi martialitás 
minta vidéke! E közléssel kedves érdekü tárgy fe- 

lől teszem szép kötelmemet. 
Az első lefolyt f. hó 8-kán, a más 22-kén; belépti- 
díj mindkettőnél 1 frt o. ért., de több szép felül- 
fizetések voltak. 

Az elsőt rendezte a háromszéki tisztikar meg- 

bizásából törvényszéki elnök Vajna Tamás úr, költ- 

ségeit maga azon alkotmányos tisztikar fedezvén 

és állván ki merőben, főkir. birói helyettes Lázár 

Mihály úr adván meg az egésznek a jó hangula- 

tot. Ennek czélja : az 1849-ben az oroszokkal szem- 

ben a S. Szt. György melletti ugynevezett Szépme- 
zön tömegesen elesett mintegy 150 honvédre nézve 
emléket emelni, melynek helyisége ezután határoz- 
tatik el. Behozott a vigalom összesen 500 frtnyi 
tiszta jövedelmet. A szép nagy terem s mellékosz- 
tályai a zsúfolásig teltek, elannyira, hogy mind 
férfiak, mind nök nagy száma miatt alig volt táncz- 

tér. Ah! mert magyar honvédek estek volt el s né- 

pünk java azokat ma is lelkéből fájlalja, még pe- 
dig az oroszszal szemben ! 

A mást 22-kén rendezték honvéd-törzstisztek : 
Vida Dániel és Antos Ferencz urak; Gyárfás La- 
jos pedig és irnok Sándor Adolf a diszitéseket. 

Ennek eczélja: „a rikánbelőli honvéd-egylet pénz- 
tára gyarapitása. El kell egy füst alatt monda- 

nom, hogy még az 1860 iki alkotmánylendület ál- 

fényekor, honvéd- törzstisztek: Ascherman Ferencz, 
Vida Dániel és Tuson János urak muüködésére, a 

rikánbelőli honvéd egylet megalakult, levén jegyző- 
könyve, pénztárocskája s nehány gyülése; de a vi- 

*) A ,Prot. egyh. s Isk. lap" t. szerkesztőjét szivesen 

kérem e czikket - átvéve - közölni. N. S. 
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szont supergravitáló absolutismus, mely a „honvédé 
nevet rémséges irtózattal gyülöli, azt üldözés alá 
vévén; mint Mária és József a született Jézust 

Egyiptomba titkosan menekülve, ugy mentették meg 

okos manövrirozással jegyzőkönyvét és pénztárát 

az emlitett derékek egy remélt s már be is követ- 
kezett jobb korra. És e kezdő pénztár gyarapitá- 

sára rendeztetett a 22. diki vigalom. Különösen az 

előkelő nők lovagias társalgási nyájassággal elfo- 

gadására hivattak meg törzstisztek : Horvátb Ignácz, 

Antos Ferencz, Vida Dániel és Tuson János urak, 

mi is a belépő hölgyeket jó kedélyhangulatba hozta. 

Kedves volt látni, ezen úri harczfiak még nem csök- 

kent lovagiassága, magyaros elfogadó tisztelgése 

minő nyilt elismerésre talált a hölgyeknél, magyar 

honvédtisztektől magyar keblü hölgyeknél! Nem- 
csak meglepő volt, hanem meginditotta a kebleket 
a hadi jelvények gyönyörüen sikerült össze- és fel- 
állitása a terem homlokfalán, melyeket vonzalmas 

figyelemmel vizsgálók szemeiben még könyek is 

csillogtak : lobogó, dob, trombita, ágyu, kard, pus- 

ka, szurony, pisztoly, bárd, lándzsa együttesen ösz- 
szeállitva, a keblet átvillanyzó legérthetőbb néma 
szónoklattal hirdeték honvédeink erejét, türelmét, 

kitartását, rettenthetlenségét, az 1848. és 49 ki vi- 

lághbirü harczi eseményeket, s az akkori gyászvég- 
ződésü catastroph vérnyomaibol felcsirázott jelen- 
kori eredményt. De mik azok a képek a jelvények 

felett egy falrafeszitett iven? az aradi vértanuk 

képei azok, már kiszenvedve s átszellemülten min- 

den földi hadi jelvények fölé, a nép és világkegye- 
angyali szárnyain a történelmi megdicsőülés záfir 

egének szentélyébe emelkedve. S ott áll ezek felett 

a falon a király képe (állhatna a királynéé is!). 
Elkelt 280 jegy; jövedelem 368 forint s 1 darab 

arany; 24-kén beküldött a bikkfalvi közönség ehez 

10 frtot. Jó rend, zavartalan békés vigalomfolyam 

kivilágos viradtig; különösen vig volt az egész, 
még a városi zenekar is, mintha tárgyalkalmilag 
inspirálva lett volna. A lehető legszebb kényelmes 
bálok egyike, mert a hölgyek száma csak mintegy 

felét tevén a férfiakénak, semmi tolongás és a táncz- 
vigalom mindenkinek jól kijutott. A hölgyek keve- 

sebb számának egyik fontos oka jó részt a csi- 
korgó hideg, de másfelől hihetőleg az is lehetett, 

mert a 8-ki báltól a 22-ig új báli öltönyt állitani 
rövid időköz is, de költséges is, s egy kis genio- 

rung nélkül meg nem történhetne ugyanazon báli 
öltönyben egymás után kétszer jelenni meg fényes 

gyülésben. *) Ki volt a bál királynéja ? bátorságot 
veszek e kényes kérdés alól magamat tisztelettel 

fölmenteni. A nagyszerü világitásra felhasznált 70 

font stearin-gyertyából 10 fontot kereskedő Bogdán 

András úr ajándékozott. A bevételből levonandó 

mintegy 130 frt kiadás. 

A 8-ki és 22-ki pár vigalom összes jövedel- 

mének 1000 frtra fölemelkedése kilátásba van az 
utólagos beküldésekkel, mert a harczias szellemü 
háromszéki nép szine a honvéd czimet nagyon 

tiszteli, sőt keblében melegen őrzi. r.nl. 

Auszmtria. 

Bécsből irják márcz. 21-ről: A pénzügyi 
előterjesztvény, melyet Brestel pénzügyminiszter ma 

a reichsrath alsóházának asztalára tett, öt külön 

törvényjavaslatból áll. Az elsőnek értelmében a 

mostani consolidált államadósság unificaltatik, s ille- 

töleg vissza nem fizetendö járadékossággá (rente) 

változtattatik át, 42/0 /, kamatláb szerint, s e 
rentekre 120/, jövedelmi adó rovatik. A második 
törvényjavaslat a vagyon, illetőleg a töőke megadóz- 
tatására vonatkozik; e megadóztatási mód lényegét 
már napok elött ismertettük, most tehát csak azt 
jegyezzük meg, hogy a vagyon s töke 1,500 frt 

értékig adómentes lesz s csak azon tul adóztattatik 
meg. A harmadik törvényjavaslat a nyereményadót 

50/, ről 150/-ra emeli. A negyedik törvényjavaslat 

a függő adósságnak 20 millió frttal szaporitását 
állapitja meg. Végre az 5. az államjószágok el- 

adására vonatkozik. 

Az uzsoratörvényt a bécsi reichsrath el- 
törölte. Az elfogadott törvényjavaslat pontjai a kö- 
vetkezöők : „Ha kamatok nem köttettek ki, akkor 
törvényszerint 100 frt után 6 követelhető. A kama- 

tok után kamatot venni csak kikötés mellett lehet, 
vagy ha lejárt kamatok bepereltettek, a kézbesités 

napjától kezdve. Ha a kamatok fizetésének határ- 

napja nincs kikötve, akkor a kamatok a töke visz- 
szafizetésekor, vagy ha több évre köttetett a köl 

csönszerződés, minden évfordulóban fizetendők. A 
kamatok előre is levonhatók minden megszoritás 

nélkül. Kölcsönöknél kiköthető az is, hogy nagyobb 
összegben, nagyobb számban vagy jobb dolgokban 

történjék a visszafizetés.4 Ezen törvény a Lajthán 
tul 1868. május 1-jén lép életbe. 

KULFOLD. 
KELETI ÜGYEK. A bécsi „Debattet-ban 

olvassuk : Márczius 6-án már jelzettük, hogy Fran- 

cziaország lépéseket tett, hogy Oroszországgal a 
keleti kérdést illetőleg eszmecserébe bocsátkozhas- 
sék. Ehez hasonlót ir a „Times" nak berlini leve- 
lezője is, hozzátevén, hogy ama gondolat érdeké- 

*) Ez, t. i. a fényűzés, pusztit köztünk százszor inkább, 

mint bármi egyéb adónemek. Szerk. 

ben Napoleon hg Poroszország közreműködését is 
igénybe vette volna. Mi is ugy halljuk, hogy Po- 

roszországhoz érkezett nyilatkozat; de a herlini 

kabinet nem találta opportunusnak bármiképpen is 

beleelegyedni a keleti ügyekbe. 
A ,J. de St.-Petersbourg" ugy találta, hogy 

az osztrák kormány fejtegetései a keleti politikát, 

illetőleg homályosak s ki nem elégitők, és további 

felvilágositásokat akarna kapni. Ezen kivánságávak 
igy felel meg egy olasz lap, a „Nazione" : „A fél- 
hivatalos orosz sajtó ismételten leplezetlenül támad- 

ja meg a bécsi kabinetnek a keleti politikában ki- 

jelentétt irányát. Báró Beustnak béke kell; meg- 

tartásában fáradozik; de egyáltalában nem hajlan- 

dó türni Keleten akármely hatalom dicsvágyó ter- 
veinek előhaladását. Most azt jegyzi meg a péter- 
vári lap, hogy a Beust-féle nyilatkozatok nem vilá- 
gosak s elégtelenek, holott alig lehet valami azok- 

nál világosabb. Azon kérdésre: valjon kielégitők-e 
ama nyilatkozatok, végre csak relative lehet felelni 

és nem meglepő, ha az osztrák biztositásokat az 

orosz kormány nem találja kielégitőknek. Ez azt 
szeretné, hogy az európai államok a portától a ke- 

resztyének számára meszszeterjedő engedményeket 

nyerjenek, mire nézve egy éppen oly régi, mint 

meddő, egyhangu és stereotyp kifejezésekben adott 
szavazat fekszik előttünk. De Oroszország még 

messzebb megy; azt kivánja, fogadják el a hatal- 

mak a priori a non interventio elvét, a keresztyé- 

neknek a törökök elleni általános fegyveres fölke- 
lése esetére; azt akarja továbbá, nyilatkozzék Ausz- 

tria egy esetlegesen interveniáló részére abban az 

esetben, ha a keresztyének Keleten egy idegen ha- 
talom részvétele nélkül a porta ellen feltámadnának. 
De éppen ebben van a kérdés veleje, mivel kétség- 
kivül nem egykönnyen lehet elhatározni, valjon egy 
fölkelési mozgalom magától támadt e vagy titokban 
kivülről jött befolyás szította. Nem is csekély kö- 
vetelődzés azt kivánni egy hatalomtól, hogy eleve 
meghatározza magatartását s formaszerinti kötele- 

zettségeket vállaljon oly eventualilásra, mely még 

távol van a megvalósulástól és a mely, ha valóban 

bekövetkezik, a legkomolyabb bonyodalmakra, és 

az európai sulyegyen erőszakos megingatására ve- 

zethetne. Különösen figyelemreméltó a „Journal de 
St.-Petersbonrg4 hangja. Most, midőn Ausztriához 
fordul, szavait nyilván azon többi államokhoz is 
intézi, melyek törekvéseiket a bécsi kabinetéivel 
egyesitik egy keleti conflagratiónak meggátlására. 
Ilyeseket sem az osztrák, sem a franczia sajtó nem 

hagyhat figyelem nélkül.4 

POROSZORSZÁG. Berlin, márcz. 23. Az 
éjszak-német szövetséggyülés ma nyittatott meg a 

király által. A trónbeszéd több törvényjavaslatot 
jelentett be, melyek közt legfontosabb a szövetségi 

iskolaügyre és az 1869-ki költségvetésre vonatko- 
zik; megemliti a trónbeszéd a postaügyre és az 
amerikai bevándorlók, illetőleg németek állami hely- 
zetére nézve " kötött egyezményeket; végül consta- 

tálja, hogy a szövetség diplomatiai képviseltetésé- 
nek helyreállitása által a szövetség viszonyai az 

idegen hatalmakhoz előmozditva és szilárditva lőnek. 

TFRANCZIAORSZÁG. E hó 16-kán, mint a 
franczia koronaherczeg születésnapján, Párisban a 

tuilleriák udvarában hadiszemle tartatott. Azon ez- 
redek gyültek itt össze, melyek márezius végéről 
Párisból eltávoznak, hogy más városban tegyenek 

helyőrségi szolgálatot. A császári herezeg (ki még 
mindig csak káplár, miután nem régiben felséges 

anyja ellenében tiszteletlenül lépett fel, s igy de- 

gredáltatott, mi előléptetése hátrányára vált) a ha- 
diszemle alatt atyja oldalán lovagolt, s igen egész- 

ségesen és vidáman nézett ki. A katonák eleget 
éljeneztek, mig a közönség, melyből egyébiránt a 
carousseltérig igen kevesen hatolhattak, egészen 

csendesen viselte magát. A császárné a tuilleriák 

nagy erkélyéről nézte vigig a hadiszemlét. Egyéb- 

iránt e nap reggelén e tuilleriákban nagy elfogadás 
volt, melyen a pápai nuntius vezérlete alatt az ösz- 
szes diplomatiai testület is megjelent. 

Páris, márcz. 23. A mozgó nemzetőrség 
névlajstromának elkészitése miatt Bordeauxban za 

vargások fordultak elő, s többen befogattak. - A 

„France« szerencsét kiván az osztrák kormánynak 

azon öröm alkalmából, melylyel az urakházának 
szavázata fogadtatott. A „France" nyilatkozata sze- 
rint Napoleon hg. megerősitette, miszerint Fran- 
eziaország loyalisan fogja az Oroszország győzel- 

mei által kivivott tényeket, s végül azon következ- 
tetésre jut, hogy a herczeg utazása békés szinezet- 

tel bir. 

KÜLÖNFELÉK. 
= Azon utasitásokból következtetve, 

melyeket a különböző udvari hivatalnokok nyertek, 
király ő Felsége ez alkalommal legalább hat hétig 
fog Budán időzni. Ő Felsége kiséretében vannak a 
kabineti iroda főnöke Braun állam és Pápai 

udvari tanácsos. 
= A királyi palota környéke pezseg az 

élettől, irja budai tudósitónk. A fogatok egymást 
érik, legéyakrabban a minisztereket lehet látni ki- 

s bejárni. A királyné, ki ha kedvez az idő, foly- 
ton a szabadban sétál, igen vidám, mióta testvére, 
a nápolyi királynő körében van. TFelséges asszo- 
nyunk kivánatára gyontató atyja is Budára érke- 
zett. Mint hirlik, közelebb Beust s több osztrák 

miniszter is le fogna jöni Budára. elény nap óta 
a kabineti irodában már előjegyzések történne 
közelebbi audientiára. Hétfőn vadászatra men 
király a kerepesi erdőbe, s e vadászat eredménye 
15 szalonka és 1 vadmacska volt, melyet ő Felsége 
ejtett el; a vadászatot egy kis reggelizés szakitotta 

meg a gödöllői kastélyban, azután a martonberki 

erdőben folytattatott. 
=vVaspályánk ügye ismét tett egy ér 

pést a valósulás felé. A közlekedési miniszterium 
helybenhagyta a N.-Várad és Kolozsvár közt kisa- 
játitandó földterületek kisajátitási árait, s a szük- 

séges pénzösszeget a kisajátitási munkálat végrehaj- 
tásával megbizott miniszteri tanácsos Északy Ká 

roly kezéhez utalványozta. A m. tanácsos úr már 

el is indult Pestről, s a kisajátitást N. Váradon in- 

nen meg is kezdette, jövő hó elejére Kolozsvárra 
érkezik, s itt fizetendi az illető földekért a meg- 

határozott árakat. Mihelyt e munkálat végre lesz 

hajtva, azonnal megtörténik az ünnepélyes első 
kapavágás, s a tényleges épités megkezdetik. 

= Szentkirályi Zsigmond polgármes- 
ter városunk képviselő testülete e hó 24-iki ülésé- 

ben polgármesteri hivataláról leköszönt. : 
– A házi zenekör f. hó 29-kén vasárnap 

délután 4 órakor saját termében tartandó előadá- 

sok műsorozata: 1) Dinorab, nyitány, Meyerbeer- 
töl, sextett. 2) Fuvola solo, előadja : b. Bánfy 
Ernő úr. 3) Reveil des oiteaux, Lisbergtől, 

zongorán előadja: Meskó Mari k. a. 4) Hegedü 

solo, előadja : Boér Gergely úr. 5) A kis ma- 

dár, dal Abt-tól, zongorakisérettel énekli: Gyulai 

Jolán k. a. 6) II Crociato in egypto, Verdi- 

től, sextett. 
3 A kalotaszegvidéki kaszinó. egy- 

let a rokkant honvédek segélyezésére Bántfi- Hu- 
nyadon, az egylet termében, több nyereménytárgy 

kisorsolásával egybekötött tánczestélyt határozott 

adni. Ennek rendezésével Hankovich György ha- 

zánkfia bizatott meg, ki a lelkes meghivási iveket 

már szét is bocsátotta. A bál f. év ápril 13.án fog 

megtartatni. Belépti-jegy ára 1 frt 50 kr, családi- 

jegy 3 frt. Honfiaink s honleányaink felhivatnak, 

hogy kisorsolandó kézmüveket, vagy egyéb tárgya- 

kat küldjenek be. Nem kételkedünk, hogy a haza- 

fias szellem megteendi hatását, hogy e szent czélu 

bál minél fényesebb eredmény által legyen emlé- 

kezetessé. 
— Nagy- Enyeden egy kertben több mint 

1400 darab ezüst pénzt s ékszert találtak legköze- 

lebb, melyek elásásának idejét az 1658-ki tatárdu- 

lás idejével teszik össze. 
— Felső-Fehérmegyéből arról értesítek 

nek, hogy gr. Nemes János és Maurer Viktor urak 
a képviselőjelöltségtől visszalépvén, a választók 

nagy többsége az eddigi képviselő, Domokos László 
úr, újbóli megválasztását tüzte ki czélul. 

— A maros-vásárhelyi, beszterczei, sza- 
badkai és szolnoki magyar kir. távirdai állomásnál 

további intézkedésig a teljes napi szolgálatnak korz 
látolása rendeltetett el. 

= Az új szász grófnál már csaknem 
minden szász törvényhatóság tisztelgett; még egy- 

kettő maradt hátra; e hét folytán azonban, szász 

lapok szerint, szek részéről is megtörténik a tisz- 
telgés. 

=Mint az ,U.6nak Bécsből távírjak, gr. 
Castellane pesti franozia konzullá neveztetett ki..— 

A „Zukunft? szerint pedig Werther báró porosz 

követet odautasitotta volna Bismark, hogy Pesten 

követségi palotát szerezzen szaknémet. 

ország részére. 

=Deák Perenozhoz f. hó 23 

elnökségéről szóló okmányt átnyujtsa, a alk: 
lommal a kör elnöke, Osztrovszky t, meleg sza 
vakkal ecsetelé a kör érzelmeit. Deák 

többek közt e szavakat is mondá : „A mit teszek, 
teljes meggyözödésből teszem, s e megg. sző asseé 
semmi sem n ingat, meg; elford alh t tő meza 

ságos szót, váltvál a küldöttség eltávozott. 
= Neiperg táborno hi 

csi helyörséghez tétetett át. 

tagból álló bizottságot 1 
tásra tervet és költsé 
= A közelebb 

ban a a tanórak akkép nek 

nep- és vasárnapokon d elő 

napokon pedig délelőtt 11 

vívók gyakorolha k magokat. 

étint, abé 



külügyminiszterium elnöki osztály valóságos udv. 

tanácsosává nevezte ki. A mi e kitüntetésnek kü- 

lönös, söt éppen politikai jelentőséget kölcsönöz, 

az annak külsöleg is látható Jösszefüggése a dele- 

gationalis [(tárgyalásokkal. Csütörtökön F alke úr 

kormánybiztosi küldetésben járt el, s következő va- 

sárnapon a legf. elhatározás rövid úton már bekö- 

vetkezett - oly gyorsaság, a minő éppen csak 

kiváló esetekben fordul elé. E tény politikai jelen- 

tösége mindenesetre azon hivatalos helyeslésben 
fekszik, melyben ezáltal Beust báró kormány elvei 

a trón lépcsöin részesülnek. E kinevezés hivatalos 

közzététele a Széchenyi gróf és Orezy báró kine 
vezéseivel egyidejüleg fog bekövetkezni. 

EÉEnmlitettük nem régen, hogy hazánkba 

a románokhoz intézett izgató proclamatiókat csem
- 

pésztek be; magunk is több példányát láttuk vidé 

ken e lázitó soroknak, s örömmel irhatjuk, hogy 

e különös szerencséhez mindannyiszor románok 

által jutottunk, kik nevetve mutogatták s aztán ugy 

pántak el vele, mint érdemelte : szétszaggatták. 

Mint halljuk, azonban Kolozsvártt járta elhasitatla- 

nul is, legalább a hir szerint, tegnapelőtt a rend- 

örség néhány darabot lefoglalt. 
=A pesti demokrata kör f. hó 24 én 

tartott közgyülésében felolvastatván a belügyminisz- 

ter azon rendelete, melyben a kör alapszabályaiból 

a 3-dik pont kihagyását kivánja, elhatározta, hogy 

alapszabályain, melyeket nem megerősités, hanem 

tudomás végett küldött fel a kormányhoz, nem vál 

toztat, s ezen elhatározásának Rákóczi János által 

szerkesztett feliratban ad erőteljes kifejezést. A bel- 

ugyminiszterhez intézett ezen felirat a város kép- 

viselő testületéhez fog átküldetni ehez intézett rö- 

vid levél kiséretében. Egyébiránt elhatározta a kör 
feliratának 2000 példányban kinyomatását, a hazá- 

ban létező valamennyi demokrata körrel közölteté- 

sét, továbbá azt is, hogy a belügyminiszter eljárása 

ellen kérvény intéztessék az országgyüléshez, mely- 

nek szerkesztésére bizottságot nevezett ki, átadásá- 

val pedig Vidacs János elnököt bizta meg. Ugyan- 

ezen bizottságra bizta minden ezentul előfordulható 

ügyében az intézkedést, valamint a pénzalapróli 

gondoskodást. 
Grivicsics esetéről hall a ,Hon" ujabb 

dolgokat. Egy bécsi tudósitás szerint Grivicsics be- 
széde, mielőtt a delegatióban elmondta volna, a 
közös hadügyminiszter előtt egész terjedelmében 

ismeretes volt. A benne elmondottakat a miniszter 

jónak és helyesnek találta, s esak akkor kezdett 
kissé lágyabb hangon beszélni, midőn látta, hogy 

a magyar delegatusok előtt roppant sensatiót idé- 
zett elő a hadügyminiszteri kormányprogramm. 

Grivicsics óhajtotta, hogy a bécsi hivatalos lapban 
beszéde szó szerint közöltessék, át is adta a ,W. 

Ztg4 szerkesztőségének, de ott tanácsosnak tartot- 

ták azt előbb Beust urral közölni, ki aztán meg- 

akadályozta a beszéd nyilvánosságra hozását. 

Mondják, hogy ez alkalommal Grivicsics és Beust 

között zajos jelenet fejlődött ki. 

= A bolgárok közt egyik forradalmi ki- 

áltvány a másikat éri; izgatnak nem csak Török-, 

hanem Franczia-, Angolország s fökép Ausztria 

ellen is. A körülményekkel ismeretesek nem tarta- 

nak, a számos kiáltvány daczára, semmi veszélyes 
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= Baranyamegye közgyűlésén a 

szélső bal vereséget szenvedett. Beadatott ugyanis 

több község részéről azon kérés, hogy a n.-üröghi 

választókerületnek főhelye N. Ürögbről más alkal- 
masb helyre tétessék át. Felette heves viták kelet- 
keztek, melyekben Perezel Miklós is részt vőn. A 
szélső-bal akarta erejét megpróbálni a bizottmányi 

ülésen is, mint megpróbálta N. Üröghön. A karzat 

tulnyomólag ,festvérekkelt telt meg, a terembe a 

párthoz tartozók lehető nagy számban gyültek ősz- 

sze. A csatára mindegyik közülök készen volt. Már 

előre neszeltek a készületek felől, s igy az ellen- 

fél is felkészült. És hogy semmi se hiányozzék, azt 
is beszélik, hogy a megyei fiscus zsebében valami 

hat actio volt készen, melyekbe csak a neveket 
kelle beirni. Ugy látszik tehát, hogy zajos ülést 
várt mindenki. De a szélső-bal ellenei a törvényes- 
ség terén állók, nem várták el a támadást, ök tá- 
madtak először, még pedig teljes sikerrel, oly si- 

kerrel, hogy a szélső-bal csatárai, Grabarits és Diet- 
rich urak jónak látták visszavonulót fújni, az első 

azt állitván, hogy ő Perczel Miklós pártjához tar- 
tozik, a második pedig, hogy ő egész életén át 
mérsékelt elveket vallott, s igy a pártot szépen 

cserén hagyták. 

MÖZGAZBASÁG. 
A SÓ-Kérdésben. 
Miután a sóügy — mint a ,Kolozsvári Köz- 

löny« ldei 17-ik számu hasábjain is a királyhágón 

inneni gazdasági egyesület igazgató választmánya 

január hava 6 án tartott gyülése tanácskozmányá- 

ból látszik – mielőbb az országgyülésen tárgyalás 

alá fog jöni, tapasztalásaim után igénytelen véle- 

ményem adni helyén tartom, a készülendő alkot- 

mányos hajlék fölemelésére – ha többet nem is— 

bár egy fövényszemet hordhatni. 

Nem minden igaz oknélkül hozza köztudomásra 

a királyhágóninneni gazdasági egyesület választmá- 

nyi bizottmánya, hogy a természetességéből mester- 

ség által 1 font száztóli faszénporral, és 2 font 

száztóli vaséleggel kivetköztetett, és költséges örlés 

által marhasóvá átalakitott só nem kevés csalásra 

és annak czélszerütlenségére adott alkalmat, mert 

ez valósággal ugy is van. 

Már pedig a nép jobb szivvel adna marhájá- 

nak természetes kösót, mivel marhája csaknem oly 

kedves, mint cselédje, vagy is családtagja, de 

hogyne is? hiszen e tartja fenn életét! hanem ez 

utólsónak drágasága a marhasó olcsósága mellett 

a pénzszüke miatt visszatartóztatta kösót venni, és 

az olcsóbb áron vett marhasót is tüzerejével össze- 

tömöritette, hogy igy a marhája számára nyalat- 

hatóvá tegye, söt a fennemlitett vegyitéktől meg- 

tisztitván, maga is élelmére használhassa : itt nem 

is emlitve azt, hogy a székely nemzet az elmult 

évben a „K. Közlöny" egyik hasábján megjelent 

czikk mentén, a marhasó iránt oly idegenséggel 

van, hogy azt alaptalanul a marhavósz okának 

tulajdonitá. 
És igy a marhasó készitése nem oknélkül 

ajánltatik megszüntetendőnek. De hogy a marhasó 

árulás helyébe a hulladék aprósó olcsóbban árusit- 

tassék el, mint a kősó, ezt jövedelmi tekintetből 

előnyösnek nem állithatni, mivel ezáltal a sóbóli 

ben leapasztatik, mivel e királyhágóninneni sógaz- 

dag országrészben a hulladék aprósó épp oly tiszta, 

mint a termelt kösó, és amazt venni a sóvevőök 

eddig is csak azért vonakodtak, mivel a bányák 

területéről való elszállitása - zsákokba avagy hor- 
dókba téve – költségesebb volt, és nehézségekkel 

járult. 
Már ha olcsóbban árusittatik el, akkor bizo- 

nyosan minden ember ily alaku sót vásárolna, a 
drágább kősó elárusithatása, és igy a jövedék hát- 
rányára. 

Ezenkivül a leszállitott ár következtében a 
sokoldalu csalásnak út és tér nyittatik, mint a 
marhasó elárusitásánál is történt; a kor szelleme 
szerint a sóval való kereskedést szabad forgásnak 
átadva. 

De hát már mi módon hasznosittassék a só 
termelésnél elhutlló aprósó? ugy, hogy vagy épp 
azon árban árusittassék el az iparosoknak a gyár- 
tásra, vagy más sóvevőknek, mint a kőösó – ugy 
is ez utolsót is szétdarabolni kellene — vagy pedig 
mint államkincstári, és csak is igen kevésben ke 
rülő vagyon az állam költségén gyártassék fel 
sziksónak (soda) stb. 

Azonban el is fog jöőni az idő, a mikor a 

hulladék aprósó csaknem egészen a semmiig el- 

apad — most is jó lenne a só termelésnél a srof 

vagy csavar, nem pedig a véső alaku furók által 

— melyek az öklönczö-, vagy kalapásütése által 
csak is igen későre haladnak aláfelé, és a sólisztet 
a lemélyitett lyukakból felszinre nem is hozzák, 

mint a sebesen haladó és a sólisztet feltoló csavar- 
furók, czélszerü gépészet és röppor segitségével 

kisérleteket tenni a hulladék aprósó leapasztására. 
És ennek leapasztása annálinkább kivánatos 

lenne, mivel a bányában is a sótermelést némely- 
kor gátolja, napszinre való szállitása pedig nem- 

csak, hogy sokba kerül, desőt a több ezer mázsák- 
ra felnőtt, a szabadég alá kihányt só-gorcz (Házy- 
da, sógéra) ezáltal még inkább többülvén, a nép 

szemét igenis csiklandozza, és igy a sótolvajlásra 
alkalmat nyujt, mivel a döbbentő dolgokra fogé- 

kony nép természetes okosságánál fogva, ugy vé- 
lekedik, hogy a mit elhánynak és a természet nagy 

bővséggel az emberek nélkülözhetetlen életszüksé- 

geire adott, azt elsajátitni nem vétek, legkevésbé 

is nem kivánván annak végire járni, nem is érkez- 

vén, hogy annak elidegenitése államgazdászati te- 

kintetből miért tiltatik ? 

A só-gorczok eltünvén a szabad ég alól, a 

só örzésre mostan teendő tetemes költségek is meg- 

lesznek takaritva, valamint a sós helyeken és kútak- 

nál is, ha azoknak czélszerű örizete az azzal élhe- 

tésre szabadalmazott községre bizatnék, ugy hogy 

az ellenesetben a sósviz használhatását elveszitse; 

de még az osztó igazsággal inkább megegyező len- 

ne, hogy a sósviz használhatása is annak mennyi- 

ségi és minőségi tartama szerint a községgel kö- 

tendő szerződés mentén bizonyos pénzfizetéshez 

lenne kötve, és igy megadóztatva, ugyanis mi igaz 

ság van abban? hogy azon helység, melynek ha- 
tárán sósviz létezik, azt szabadon, minden adózás 

nélkül használhassa akkor, a midőn jelenben a só 

mint közvetett adóalap ugy tekintetik, más ezen 
helységek felett egyéb előnyökkel nem biró helysé- 
gek pedig a sósviz hiánya miatt sót venni kényte- 

lenittessenek : már pedig a Királyhágón innen a 

Maros, Küküllő, Olt, Szamos és más apróbb folyók 

horhosaiban, völgyeiben és hegyein vannak íly 
számtalan sóskútak, vizek és sósziklák. 

No már — miután az állam magát sok adós- 
ságba verte — a só jelenleg, mint fenn is emlitve 
vala, egy közvetett adóalap, a melyből mindennek 
részt kellene venni, a midőn most a sósvizet né- 
mely helyeken kifözvén, kösóvá átalakitják, és sem 
családjaik, sem pedig marháik számára az állam 
jövedelme megröviditésére sót nem vesznek. 

Továbbá, hogy a sófogyasztási csökkenést 

átalában a bányák és aknák közvetetlen közelében 

elharapódzott sócsempészet okozta volna, állitani 
nem lehet, miért nem lehetett ezt az 1848. év előtt 

némely vidékeken oly nagy mérvben észlelni, mint 
a közelebbi időkben, azért, mert nem uralkodott 
oly nagy pénzszüke, voltak pénzkereshetési szabad 
források, könnyebben is juthatott az ember a gsó. 

vásárláshoz, mint a közelebb mult időkben, a mikor 

némely sóvevő készpénzzel kezében költséggel járt 
pontiusról pilatusra, mig egy kevés sót vehetett, 

azonban nem is volt a só oly drága, mint most, 

ezért is mondotta az egykori székelyfiu: „apó! nem 

értünk jót, mert drágán adják a sót.* 

De csak szállittassék le az étsó ára - mely- 
nek mázsája ezelőtt mintegy 103 évekkel 17 pótra 
volt - a melyhez mint az édes vizhez és levegő- 

höz a szegény embernek is épp oly joga van, mint 

a gazdagnak, és inkább ennek helyébe a jövedék 
kipótlására valamely fényüzési czikk adóztassék 

meg, ugy hogy a lehető legalacsonyabb és egyen- 
lőitett ára legyen a sónak minden királyhágóninneni 

és túli bányáknál és aknáknál, hogy a sóvevökre 

csak is az elszállitási költség háramoljék, és aztán 

legyen szabad sóval kereskedni akárhol a magyar 
hazában, ugy hogy a gabonátlan helység lakosai 

gabonáért is adhassák cserében a sót, és nyittassa- 
nak sóbányák a nép könnyebbségére mentől több 

helyeken, a mire sok hely, mint Homorod-Szent- 
Márton is, Székely-Udvarhely városa közelében, 

kevés költséggel önként ajánlkozik - olcsó lévén 
a fa és napszám, — s végre töröltessenek el min- 

den deecretalis sóárulók, igy ki fog tünni, hogy minő 
nagy kelendőségnek fog indulni a sófogyasztás, a 

mint volt az 1848-dik évben a parajdi sóbányák- 

nál, a midőn az étsónak mázsája 2 forintokra ezüst 
pénzben leszállitatott, elannyira, hogy a mint a só- 

bányából kihúzták a termelt sót, közvetetlen a só- 
vevők szekereikre kellett átmérni, nem lévén idő 

beraktározni: e szerint a lenyomott ár következté- 

ben nem birtak a sóvágók elegendő sót vágni a 
só elárusitásra és fogyasztásra, a mely a vasútak 

bejöttével még inkább fog növekedni. 

Ekkor bizonyosan nemcsak a bányaterülete- 

ken kivül, az állam kincstári költségen felállitandó, 
sokba kerülő sóraktárak nélkülözhetők lennének, 
és ezeknek költséges kezelő hivatalnokai, hanem 

még a nép jóindulata és rokonszenve is megnye- 

rödnék a kormány részére, napról napra várván a 

könnyebbitést, a só jövedék pedig sokkal inkább 

növekednék, és a sócsempészet is nagy mérv- 

ben, még pedig nem a jóltévő szabadság eszméjé- 
vel ellenkező erőszak, hanem az erkölcs szelid út- 

ján hathatósabban meggátoltatnék. 

Dézsakna, 1868. február 18-án. 

Sz. u. T. K. 

T. és felelős szerkesztó DOZSA DÁNIEL. 
eredménytöl. jövedék nemhogy emeltefnék, desöt az nagy részz mentén több buja földü, fával, borral bövölködő 

D A (92). , a=3) 

NIEVEHEHVATAKLdBS t v aen Küküllőömegyei ó borok 

Te (8=6) hnhordó számra 
A. W. Ecsehormer és Társa 

Ez által a 
hiszem, mert megrendeléseket a kereskedésemben megtekinthető gaz- 

dag tartalmu minta-könyv alapján 

sirkövek, épitészeti műremekek, templomok, 

kávéházi és más termek berendezésére 

Ezénnel tudomásra juttatom, hogy Komorner S. kir. szab. már- 

vány-készitmény gyárának Pesten, vidéki ügynökségét átvettem. 

BPeettől távol lakó t. közönség könnyebbségére lenni 
- 

s s 
: - 

-s ss 

- 

s 
Fried Adolf-mal bel-középutcza 458. sz. a, 

ugyszintén jól ellátott raktáram van M.-Vásárhelytt is. = 
KVan szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség becses figyelmébe aját- 

fani, hogy raktáramat ujonnan a legdusabban és a legdiszesebb ko- 
orsókkal állitottam ki. 

Ugyszintén találhatók nálam a legujabb, bársonynyal bevont 
és belülről érczezel kibérelt diszes koporsók. 

Továbbá a legfinomabb atlasz-párnák, madrászok, finom dulangle-szemfede- 

Hek, kész halotti ruhák, virágok, fejkötők a legdiszesebben ékitve, a legjutányo- 

sabb árban kaphatók. 
Egyszersmind van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmébe ajáulani, 

miután ezen fennemlitett első érozkoporsógyár több éveken keresztül 

nyert tapasztalatai után annyira tökéletesitetie gyártmányát, hbogy mind jóság-, 

mind a diszes kiállitásban és kiválólag vastagabb érczből készül- 

vén, sokkal több anyagot foglalnak magukban, minden más gyá- 
raknak elibe vág. Daczára mindezen előnyöknek, a gyár a koporsók árait 30 

perczenttel leszállitotta, következöleg különös figyelmébe ajánlom a n. é. közön- 

ségnek, hogy érczkoporsókat a legjutányosabb árban tudok előállitani. 

Továbbaá házi és konyhai pléh. és sárgaréz-edények, különösen aján om Bes- 

sgemer czinezett aczél konyha-edényeimet, a melyek több évi használat után ná- 

am czinezés által kevés árért ujjá alakithatók. (90) 1- 

Legelső gyárakból legfinomabb olaj-, photogén- és petrolenmlámpák, hozzá 

bél, üveg-csök és hólyagok, ugyszintén kétszer tisztitott moderateur lámpaolaj, 

photogén és petroleum. 
Légmentes, szagtalan szobái és külső angol ürszékek vizfolyóval alkalmaz- 

ható, ugy uj, mint régi épületekhez. - 
Továbba nj és régi épületekhez alkalmazható franczia pléh kémények, 

melynek használata által a kéményből visszaverődő kellemetlen füst meggátoltatik 

s kiszivódik. 
Mindennemü ülő- és fürdő dufia czink-kádak, ugy a legkisebb helyen 
allitható és összerakható zuhany-gépek. 
Megrendelések helyben, ugy vidékre, a pléhmüvességhez tartozó legnagyobb 
leti munkától, a legkisebb igazitásig, –ugy mindennemü lámpák igazitása és 

Dbecserélése a legjobb móddal, gyorsan és jutányosan elvállaltatik. 
FRIED ADOLF. 
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elfogadok, s a teljesités pontosan és gyári árban fog történni. A gyári 

árak oly jutányosan szabvák, hogy semminemtl versenytől nem tarthatok. 

A gyárimányok magyar vörös márványból, porosz grá- 

nitkőből, fővény- vagy homokkőből készitvék, carrarai- 

márvány, vagy a legjelesebb gyárakban készült vasöntvényü di- 

szitményekkel; s a mintakönyvben látbató 152 feéle vörösmárvány, 

155-féle porosz gránit, 124-féle homok-kö minta gazdag választást 

nyújt a legkülönfélébb izlésnek, s e mellett minden beküldött minta- 

rajz utáni megrendelést is elfogadok. 
A gzállitást illetőleg megjegyzem, hogy az koránt sem oly drága, 

mint tán látszólag gondolhatni, mert a kögyártmány küldemények kü- 

lönös előnyben részesülnek, mivel mind a gőzhajózási, mind a vasúti 

társulatok efféle gyártmányok vitelbérét felére szállitották. 

A gyártmányok árait illetőleg tájékozásúl megjegyzem, 
hogy pél- 

dául 1 négyláb magasságú sirkő vörös-márványból 22, 25, 26, 30 frt. 

porosz-gránitból 50 frt. fomokkőböl vörös-márvány diszitéssel , kebl- 

heimi lappal 92 frt., ezen árak fokozatosan emelkednek a tárgyak ma- 

gassága, az azokra forditott munka , művészeti csin, vagy más dis
zités 

arányában, ugy hogy a vörös-márvány gyártmányok egész 20 láb 
ma- 

gasságig oroszlán, hamvveder, vagy öntött vas-kereszt diszitmény- 

nyel, aranyozással sat. 50 frttól egész 5900 frtig; porosz gránit gyárt- 

mányok hasonló diszitményekkel 50 frtől 3100 frtig és homokkő-gyárt- 

mányok 50 friól 1500 frtig emelkednek. 
A föliratok kimetszési és aronyozási ára külön fizetendő és következő: 

a) vörös-márvány gyá tmányoknál akármiféle betü 6 kr. 

d) porosz-grániit g , 12 kr. 

c) carrarai márványon akármiféle.pnp 12 kr. 

á) kehlheimi lapon 6 kr. 

mug- Midőn tehát a t. közönséget ezen ügynökségről értesitem, tel- 

jes reményben vagyok, hogy az eddig sem itt, sem Pesten nem léte- 

zett előnyös árakról meggyőzödést szerezvén, előforduló márvány-ké- 

szitmény szükségei megrendelésével megtisztelni kegyeskedend. 

A minta és az ahoz csatolt nyomtatott árjegyzék 

kereskedésemben mindenkor megtekinthető. 
Kolozsvártt, márczius 1868. 

STEIN JÁNOS. 

v 

eladó. 
Értekezhetni Kolozsvártt mi- 

noritautcza 539. számu háznál a tu- 

lajdonossal. 

1 a=3) 
Maros-Bogát községe részéről köz- 

hirré tétetik , miszerént az odavaló általá- 
nos korcsomárlásijog, folyó 1868-dik év 

április-hava 24-ik napján kezdve, három 
egymásután telő évekre, árverezés útján, 
haszonbérbe kiadandó lévén, az errenézt 
szükséges elő árverezés folyó év április- 

hava 9-ik napján délután 2 órakor 
Fosztó László ur udvarában fog meg- 

tartatni. Mire minden megjelenni kivánó, 
magát az ilyen alkalomkor szükségeltető 
4 okmányokkal, és kellő bánatpénzzel ellátva 

hivatik meg, hol a feltételi pontok még az- 
előtt is megtekinthetők. 

gazdasági és kertivetemény 
magvak. 

Lóhere, valódi franczia, 
y magyar Luczerna, 

Stajer vörös, 
g Eurgundi répa, 

s 
Tarló répa, 
Bükköny, 
Török baltacim (Esparcet) 
franczia és angol (Perje) fámag, 

Alma és körtve mag, 
: 

káczfa mag. 
Mindennemü kertivetemény magvak 

és nehány 100-féle legujabb vi- 

rágmagvak, legjobb minőség- 
ben és jutányos áron 

Szentjánosi Ferencznél 
Kolozsvár (középutcza.) 

mag- Árjegyzék, kivánatra bérmentve 
küldetik. 

féliv melléklet van csatolva.



Kolozsvártt, márt. 28-kán, 1868. 

! Masnisitastól óvatik:: Megéreztek az ideltöltésü 

Fogfájás cs. kir. kivált. szabad. újonjavitott első amerikai és angol szabadékos, HEHH- és NáüHLHBH 

: átalánosan kedvelt os 
d) z8/, .e y y x 

e E 

Anatherin-Szájviz dSVály0S gyogyVIzek, 
POPE J. G-tőI. : kelgébb es ért tezbe któzott 

S á . gyak. fogorvos és szabadalom-tulajdonos Bécsben, Stadt, Bognergasse 2. : s kaphatók st kétt obb menkéena ögz jutányos 
; ; t rakért; ugyszintén kapha r . Ezen szájvíz, a bécsi orvosi egyetem által jóváh a és 20 évi gyakorlat által jónak bi- 

Z J zonyulva, jeles szer minden szájbeli Tosz bu elen dkrnyzegl tisztitás következtében, ügy mester- THENUJHeH 
séges mint odvas fogak és gyökereknél, valamint dohányszag ellen is; felülmúlhatlan szer beteg, 
könnyen vérző, időnként gyuladásos foghús, Skorbút (süly), különösen tengerészeknél, csúzos és 
köszvényes fogfájás ellen, a foghús gyérülésénél, főleg előrehaladt életkorban, midön légváltozás 

és iránt nagy fogékonyság fejlődik ki; különösképen a fogak tisztitására szolgál, s hasznos a foghús 
rothadása ellen, rendkivül becses tágan fekvő fogaknál, mely bajban annyi görvélyes szokott szen-I 
vedni, megerősiti a foghúst s annak jobban a fogakhoz tapadását eszközli; beteg fogak fájását elhá- 
rintja, a fogkő- igen gyakori képződését gátolja; a szájnak kellemes frisseséget és hüvességet ad, 

í 4b g m valamint tiszta izlést, mert a szijjas nyálkásságot feloldja, mi által az könnyebben eltávolitható, te- 

valódi framczim Hmáld 
.eslébn 

CSIKV TESTVÉREK 
füszer, festék és anyag kereskedésökben 

: Háolozsvári . 

Ú 

hát izlésjavitó erővel bir. i 
1 palaczk ára 1 ft. 40 kr. o. é. Csomagolás postán 20 kr. 

Annyira tisztitja a fogakat, hogy mindennapi használása által nem csak az annyira terhes ! 
Növ eny -fogpor *fogkő távolittatik el, hanem a fogak mázának fejérsége és finomsága is gyarapodik. 

1 skatulya ára 63 kr o. é. 
« Am Ezen fogpép a legkényelmesebb fogtisztitó t semmi egészség ell agot o gpép a legkényelmese gtisztitó szer, mert semmi egészség ellenes anyago 

be t e g sege k. Anatherin fogpép. nem tartalmaz; az ásvány-részek a fogak zománczára hatnak, anélkül hogy azoknak 
ártanának, valamint a pép szervi vegyrészei tisztitólag, úgy a mázt mint a nyálhártyákat űditik és élénkitik, a száj- 

részeket az égény- olaj- adalék által megfrissitik s a fogak tisztaságát és fejérségét gyarapitják. 
,; Különösen ajánlható szárazon és vizen utázóknak, mert nem ömölhetik ki, s a mindennapi vizülés által 

nem romlik el. 

Férfi divaid-ralktaár: 
Alólirt tisztelettel értesitem a nagyérdemti közönséget, hógy Bécsből megérkez- 

vén, raktáromat a legujabb izlésü czikkekkel rendeztem be nagy választékban, sl 
- l . i a0 tavaszi- és nyári- öltöny-kelmnélk 

melyeknek készöltönynyé átalakitását megrendelés útján pontosán és jutányosan esz- 
közlöm; örömmel értesítem a n. érdemü közönséget, hogy HAJDU FERENCZ 

1 szelencze ára 1 frt 22 kr. o. é. 
Fo -ólom Ezen fog ólom azon porból és folyadékból áll, mely odvas és szúvas fogak betöltésére használtatik, 

g * hogy eredeti alakukat visszanyerjék, s hogy a csontszú vagy nedv továbbterjedése megakadályoz- 
tassék, s ennek következtében meggátoltatik az ételrészek, a nyál s egyéb folyadékok lerakodása, valamint a csont- 
összeg tovább tágulása is egész a fogízig (miből fogfájás következnék). 

1 skatulya ára 2 frt 10 kr. o. ért. eddigi pesti szabó mestert üzletemnek megnyerni sikerült, kit tulajdon készitményei 
süly RAKTÁRAK fognak ajánlani ű (88) t t (2ss)is 

ezen, jeles tulajdonaik miatt mindenütt, még Némethonban, Svájezban, Törökhonban, Angliában, Amerikában el"áb a (Skorbut.) Hollandban, Belgiumban, Olasz-, Muszkaországban és Nyugot-Indiában is megérdemelt eliamerésben részesülü érm Ha aD A 
czikkekből, valódi friss minőségben, vannak. a legnagyobb választékban. ettol nonzisdo ibbo er Mikl . 

BIZOMÁNYOSOK: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. és BINDHR gyógyszerészek és KATVÁZY J. Tordán: Woltt Kolozsvártt, nagy:piacz ő sz. Szenkovics Tiklós. 
e gyógysz. Szebenben: Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabick eyógyszerész. Jekelius gyógyszerész. C. Anken. Károly-Fehérvártt: Sander 

gyógyszerész. Segesvártt: Misselbacher, Démián D. és Markus Fr. Beszterczén: Dietrich Fleischer és Tergavits Ed. Déézsen: Krémer Sámuel. Déván: [ 
rosniaki ős Gergely. Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.-Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bucher. Szászváróson: Leonhardt, 
Szász Régenben: Traugott és Wachner. Zilahon: Weiss gyógysz. Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. 

gyógysz. Nagy:Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Nyiregyházán: Bacsay B. gyógyszerész. Szinyér-Várallyán: Gerber gyógyszerész 
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gybani ób Tészletes eladás 

A pest-budai 

butor-gyármúű- 
részvény-társulat 

a ftéli idény alatt oly nagyszámu butorokat állitott elő, és oly nagy mennyi- 
ségben, hogy mi a birodalomban létező efélee. 

Negmagyobb 

butor-raktárunkat 

Na 
(5) Tedéádil[kb 

(77) 2-3 

A korondi fürdő idényre 
szállások — az eddigi föltételek alatt 

rendelhetők junius 1-ig Maros- 
Wásárhelytt Dózsa Miklósnál, 
aronbil Korondon (u. p. Korond) 
Deák Mihálynál. 

(16) el8/s 1868. - 

MIOL, SEIDLII-BI 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a „Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- A mult nyáron történt elő- 
ü 5 jegyzések f. é. május 1-ig meg- aa 

dül az alább iüsgnevezétt faktárnklan kapható. dözrae eéée érvényte a t. czimü közönség szives figyelmébe PESTEN, nádorutcza 9 sz. alatt 
berendezett rakhelyünkön bizton ajánlhatjuk. 

! A butorok kitünö minősége és a rendkivüli olcsóra szabott árak szá 
átogatással kecsegtetnek. 

A 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por használat lenülvén. 
utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyim 
szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- ) (11--50) 

4 aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről - 
Iitélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 

z igazgatóság 
MUta 

litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 
talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva. 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért. 
Használati utasitással minden nyelven. 

E porok számtalan, rendkivüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 
eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldőtt több ezernyi hálairat részletes 

Beste : 
vcén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- et Stefeke (86) 
tul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- két lafon 

szeint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végelt, ,az általam készitett Seid. s Wichse , Malombérfet. 

A Marosvásárhelyi ev. ref. egyház ezennel köztudomásra hozza, hogy a Maros 
vizén lévő részben emeletes lisztelő malmai 6 köre a rendes, 8 köre pedig egészen 
ujon beállitott vasszerkezettel, melynek legalább 4 kövére az árverezés után műma- 
lom szerkezet lesz béállitandó, 1868 május hó 1-jétől kezdőleg 10 egymásutánni 
évekre folyó év ápril hó 16-kán délelötti 10 őrakor az vegyház szent-györgy- 
utezai 1087 szám alatti iskola házánál tartandó közárverésen bérbe fognak adatni. 

A kikiáltási ár évenkénti 12,000 frt,o. é. az árverezők kötelesek 100/, bánat- 
pénzt kész pénzben letenni, és egy évi haszonbérig felérő biztositá güket 

Vitriol( 

STFM Felvalmor .MEN ségük 
bizonyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , t0- der ulorsiruss 2 We tanusitani, ugyanezek irásbeli ajánlatokhoz is melléklendők o oss ab 
vábbá gőrcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, vértorlódás, kösz- Tler elt. A bérlet tárgyairól és feltételeiről h. felügyelő gondnok méltóság 
vényszerű tagfajdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetei —- —- gyi Imre urnál lehet értesülni, kivánatra ezen felvilágositások és feltét - 
ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki 28 3-8 tetlen megis küldetnek. 6b oulon dlöb ara 
Ezen, már nagy csomaggá nött levelezés számtalan bizonyítványait tartalmazza azon szen- (40) h (öre8) Maros-Vásárhelytt, 1868, mártius 22-én 
vedőknek, a kik gyakran, miután az ovada és vizgyógymódot hasztalan használták Dr. Pattison Az ev. ref. 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- s - 
tek kamn elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók, kereskedők, csuzvatimjáa 
kézmüvesek, művészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- azonnal enyhit és gyorsan gyógyit 
kzk és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- mindennemü 
nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 1 g köszv 
csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek csúzt es köszv eny em s mint arcz-, mell-, nyak: és fogfájást, fő., S a „Békához ezimzett 

Valódi minőségben kapható osupán csak k és térd-csúzt, inrángotást, hát- és] sta rámat fiszerkereskedé 
Kolozsvártt: EINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor-[1 ft 50 kros csomagokban kapható kaphatók: finom kávék, bp kávél t M ; ENGEL JÓZSEF gyógyszertárában 4) , ol uteza a városi Redoute során; továbbá UOLFF J gyógytárában levar : szerté gy erty. av Szappáll o a 
Begssétot Szongot György. N Váradon: Jánky Antal. fűszerhem 
rassóban: Jekelius F. Segesvártt: Teutsch J. B. (13) 23 

M.-Vásárhelytt: Jeney Károly. . S3) Bucben és Burdats A : Szászsebesen: Binder F. gyógysz. Haszonbéri hirdetmény. 
Nagy-Károlyban: Schöberl. Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. SzászeRégentől egy óra járás M 
Nagy Szebenben: Múller gyógysz. Zilahon: Harmath S F. Eölkényben az cgy bitok a y l A fennebbi ezégeknél létezik még ezeken kivül a 15 hold 692 [7] öl szántó, 3. hold 1360 e 

k A y g uta T ses Jövni morvegiai BRersem' városból Való. aeedsn aimöteről, agy aig siklába mogg lo valódi fháza melyall 4 goba kelöy kozyh, ma Csak egyszer átjátszott, Nemes Dobolamégy o 

: eltskamara, gazdasági épületekből, az 1868- egészen tiszta ván beszter : ik év sz. György naptól kezdve 3 vag. ely ó D 0 S H I JII I 1 § l 1 L A JE évekre kiadó. Értekezhetni kln tarol- Már a eladó g : ; Weinmann Jánossal, tuczet számra 88S–50 kron o. é 

raktára is. VAJNÓCZI és DAÁALLOS het ajd 
a egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. (203) (d kereskedésében « 

Az üvegesék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. Uj bizonysága gyógyszerész Berg- ja i Ugyanott eladó e Sz irgy-hegy 
kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. — Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir Magenta uteza 70 sz. Kérek még 4 csoma 16 fer tály terjedel MNSZÓIÓ. 
faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, Fo ggyapottot, melyről a k a nb k 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételdicséretet mondhatok, mi á enágyobb An 
üvegekben levő folyadék egészen épen és azon állapotban kivott Trelöl eat te mintát mijndenkin, s vat mikeént az Mözvetlemül a természet altal nyujtatott. — Evény gya otég etráoyt ön kösz- v Dorseh-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb pottj y szappanja. 
gyógyszer a meeli- és tüdőbajokban. serophulus és rachitis, Rösz- ünzburg, 2. nov. 1866. 
vény és csug, idült bórkiütés, szémgyuladas, ideg- és több KUGLER J. G. illatszerész. 
más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. l seni Egy tok ára 30, 50 kr, 

n M OLL gyógyszerész Bécsben, Kolozsvárra nézve egyedüli raktár d k. Ir n 

a szum Storeh Tachlauben. WOLFF JÁNOS gyógyszerésznél [nossal értekez 

9 ard. lávo lőennai s pburM ölala 
srőblana ryijöle sz löhogga snójot 

v 

s 

l 
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fótékony célu irodami vállalat!
 steim Jámos könyvkereskedésében Kolozsvártt, Az 1735-iki zendülés története. 

A jövedelemből 100 frt a Honvéd-alap, 100 frt a helybeli j
óötékony Nőegylet előfzethetni a Történeti korrajz a XVIII, század- 

g?d1yarapitására van felajánlva. 
g d 1 cs bő P Ára 1 frt 

z Postán küldve 1 f kr. 

El fizet ési fel mivás 
99 Ho nv e a bum ee s tantalma a kutás fejeze- 

czimű szépirodalmi és művészi emlékkönyvre, melynek tiszta jövedelme a Pesten Előszó. Előzmények. B. 

G 
k 

- yek. Brankovics György el- 

)e- - felállitandó országos „Honvéd-emlék alapjára van szánva. Brtőza A zendülés előjelei. Kisérlet az óhitiek 

t 

- ives diszki s H ttéritésére s emiatti tüntetések. Az uj nátri- 

A Honvéd album nagy feélives diszkiadásban fog megjelenni, harmin
cz hon- árcha menekülése. Péró. A enda kesok páttá- 

véd-tábornok arczképével, tiz, a szabadság harczra vonatkozó szinnyomatu képpel, és első vér. Péró elfogatása. Az összeesküvők vallatása allatás. 

Költemények az 1848-149-ki függetlenségi harczból. számos a költeményeket diszitő képpel, első Tendü hazai művészektől. Az irodalmi Budán, Az itélet. Az összeesküvöknek, névszerint: 

Szerkeszti Léofalvi B. László. 
résznek előállitásában szintén jelesebb iróink vesznek részt, a nyomdai és müvé- Bartha István, Matula Pál, Szabó Péter, Szántó Mi- 

Közel 400 költeményt tartalmazó, és a ma
ga nemében szeti kiviteléről pedig kezeskedend az Emich Gusztáv által

ánosan elösmert nyomda- b Terot T
énom sigri 

üi 
intézete. 

drás és Szilasy István kivé krákot T 

H 
geztetése. Okmánytár, 

egyetlen gyüjtemény. 
E l ő fi ze t ési fő l t é t e l e k: Khlósz Meges jelemtés azndttk táboráról 

Na idő volt az midőn a nemzet szent jogai védelmére kelt; midőn e hon 

ringeni Ferencz herezeghez. b.) Debreczen városa Atal 

kicsinye ngyja áno ég ifja, fegyverrel kezében a szabadság zászlója alá sereg
elt s Egy példány: diszes ezimképes boritékban ..

8 frt. slfeketott esy Mikdó (le nyomá megkülai 

elkvdve slelett a vérmezőrel 
p diszkötésben, aranymetszés s nyomással, tokban 8 , jrt áknnóknak ) A helytattó ekeak 

Nagy és nehéz idő volt az s felejthetetlen, mig e hazában egy igaz kebel dobog. meg- Hogy az előfizetést könnyitsük, oly módon is nyitunk előfize
tést a „Hon- mározius 29-iki közgyűlésen kihirdetett értesitése, 

véd-albumra, hogy most csak minden példány előfizetéséne
k fele, t. i. 2 ft. 50 kr. hogy ő Felsége arany lánczezal jutalmaz meg né- 

Mig a történelem gondosan följegyzi az 1848-49-diki függetlenségi harcznak 

minden mozzanatát; mig sirkövek emelkednek az elhunyt hősök hamvai fölött, nem illetőleg 4 ft, de ennyi okvetlen, küldessé
k be, s a másik fele akkor fizettessék, hány urat. e.) A felkelt nemesség és nemzetőrség, 

kik a lázadás elnyomásában segitettek, haza bocsát- 

fordulhatunk félre azon idők lantja elől sem, mely, habár néha fájó hangon szól is, midőn az illető peldányokat postai utánvét mellett megküldjü
k a t. előfizetőnek. tatnak. /.) Péro veszedelme. 9.) Rendelet, hogy a 

de a dal többször hősies , lelkesitő, és mindig magán hordja a nemzeti jelleget. A példányokat dijmentesen fogom előfiz
etőimnek megküldeni. Az előfizetési lázadás részeseit szorgalmatosan ki kell kutatni, há- 

Minden nemzet kincs gyanánt őrzi azon 
dalokat, melyek a szabadság s harczme- határidő ápril közepe. 

mákai erekevrée letó ezra é
e- 

zején termettek. És koronként, habár 
titokban is, beletekint a multak könyvébe a hős, 

[ , mányoket ma kelb sh z aernőő 4) Békés- 

vagy az agg családapa, s elteszi azt a késő unokák számára, hogy lássák ők is: Ugyancsak Steim ámosnál
 kapható: gye letta t helytantó lanáoshvai hani Tr 

miért küzdöttek elődeik, és mit kell az utódoknak is szivökben megőrizni, s miért 
e oeor eeteke kárgyaban, melyet a szolnoki 

i ü i j 

rs esztyüs Ist gá k 

véröket ontani, ha szükség kivánja ! 
A D A T 0 K 

kelay kevn vetet e 

Orizzük meg mi is emlékünket és tartsuk meg a késő
 unokák számára ! 

mentsége hibás adatok miatt n..) Rimanoczy Bihar- 

A gajtó szabad. Most már nincs tiltva, hogy nemzetünk multjának könyvébe 
gáte megyétől részletes kimutatást kér, szenvedett kárai- 

nyiltan beletekintsünk és fenn hangon olvassuk 
el annak minden betüjét! ! m XI-dilk zászlóali 

vön témetéle Z. m stébereés , ebere jekoe, láás p) 
ez zetek. 

Tgondolat vezérelt, midőn a nagy fáradsággal és áldozattal összegyüjtött Egy honvéd magán je yzetei. 1-120 lap 
8-adrétben. Ára 50 kr o. b. . 

1848-A9dikifügg etlenségiharc idej
ébenkelt iz ÖIlIteményelk 

Fostám küldve 55 kr m 
Izidora dalaiból. A kolozsvári jó- 

kiadását határoztuk el, melyekben nemcsak a hazai irodalomnak kivánunk egy teljes Midőn Magy zn az elaő tiz honyéd zászlóalj már teljesen lakult tékony nő-egylet javára. 60 kr. 

és költészeti becsű gyűjteményt szolgáltatni, hanem egyezersmint egy oly nemzeti /az erdelyi kégzekből kk 5I és XII-nek alakitása el dö batát Kol eveven Diszkiadás I1 frt 60 kr 

14 irodalmunkban méltó helyet foglal el. e bél is a 
ározva. Kolozsváron 

30 kr. 

amlór kem k d bels aibere A jótékony c él elérése, csak kezdődött a XIdikhez való toborzás, Maros-Vásárhelyen
 a XII-ikhez. E két zászló- Medgyes Lajos. Egyh

ázi ima- 

kellő pártfogás által lesz eszközölhető; e nemzeti emléket bátrak vagyunk a cél alj Erdély ifjuságának virágából állott. 
könyv. Eredeti imák kötve 2 frt 

tekintetéből is ajánlani a mivelt olvasó közönségnek De másfelől t. előfizetőink oly E könyvecskében a XI-iknek van leirva rettenthetlen 
bátorsága, sanyaru szen- 64 kr. 

ai i ly kiváló olcsósága mellett minden eddigiek között vedései és történeti dicsősége. Kevés család van, melyből fiu, vő, testvér vagy atya 6 4 

serátermny oa kapni, mely ki áló sosáz a ke 18 ne szolgált volna e hös zászlóaljban. Eze
k igazán hazafiak, a haza katonái voltak;

 kl 3 eheny i István 

közel 400 költeményt fog tartalmazni melyek között minden csata részesei, előcsatárai a legvéresebb ütközeteknek. Csucsa Medgyes, 

mintegy Kétszáz sem teljesen t 
Szeben, Piski határa mind véröktől ázott, hősi babéraiktól lett történetivé. Hogy Horváth M. 25 év Magyarország 

Különös gond lesz forditva a Királyhágón 
inneni harcias népdalokra, neveze- Erdély 1849-ben a reactio fészkét megsemmisitette, hogy nyilt földön nem volt el- történelméből, 1823-tól 1848-ig. 

tesen székely népdalokra, melyek kiváló szépek és legkevésbbé ösmeretesek. leaze nagy an azló erdetnü aekenyk
és horfota et ökea a 2-dik kiadás 1 füzet. 1 frt. 

i « ké i — tömött i i vezér veres cs adatott számukra apott érdemjelt anna 

A Riadó két kötetben, mintegy 040 komotten nyerfés ivelz csino bizonyságáúl, hogy annak egyenként és összesen minden tagj
a vitéz. Gróf Bercsényi Miklós levelei Br. Ká- 

iálli j i, é ét kötetnek ára 2 fr.diszpéldányé lvá 
ssze 

kiállitásban fog megjeleneb és ákét kötetnek ár rdiszpéldamyevanavl Ezeket beszéli el itt a zászlóalj egyik vitéz örnagya, egyszerü
 nyelven, saját rolyi Sándorhoz. 1703-1711. 

tve tszéssel 3 fr. 
, 

zenba gloltzetet példány után egy emlékpéldánynyal szolgálunk. látása s meggyőzödése szerint. E muűvecske a hős Bem,
 e zászlóalj és az erdélyi Közli Thaly Kálmán. Ára 3 ft 50 kr. 

i hadjárat érdemlett megdicsőitése. 
- 

Léofalvi B. László, Stein János, kén ádlod e a hon hű fiainak és Ieányainak. Erdélyi János. Egyetemes iroda- 

szerkesztő. muz.-egyl. könyvárus és kiadó. . 
lomtörténet. Élső füzet. Ára 80 kr. 

m GYAMORLATITATÁLMÁNYON: am 
A hires Pompadour aszszony XV. Lajos udvaránál, oly szert Az al ább fe 18or oltat ár ak bámulatos olcsósá, áról me rőződést szerezni gy ; 

Eredeti Pompadour-pép advr esze : 
re e 1 om] a - . Dirt, mely a világ előtt titolban maradt, a a melylyel ő magá- 

. 

nak fiatalsági k t t. üde szépséget, aima bőrt tudott még előha
ladt korában is biztosiini. Ezen vény 

T Cs m es ve
lem HRCE Misér

tiésbe KkKermül. 

(Recept) később egy magas rang
ú nemes család birtokába jutoti, a melynek gyönyörü szép ége még ma is 

átalános csodálás tárgya. Rix doator
nak sikerült ezen mostanig a legnagyobb

 titokban tartott vényt elsajá- 
gg- Minden czikk a legjobb minőség iránt vállalt kezes

ség mellett árultatik. 

r ülmúlhatlan arczpép sikere minden vára- 

titani, hogy azt az egész tágnak kra bocsá. Ezen felü epén A legujabb, l Kkorlatibb és fényüzé i cziklek oly na választéka található, a minőhez hasonló Bécsben nem létezik d d 

iről izonyi 
- gujabb, leggyakorlatibb és fényüzési czilkele oly magy va ható, ezik, gondoskodva van fiatalakról 

kozást meghaladt, e miről szános és
omytoni] ázi Te gvzém

inds nefezáráta Egyet és korosokról, ugy hogy egy csekélys
égért minden koru és állásu hölgyek, urak és gyermekek számára, ezerféle választékb atkalmas jándék ea almi. 

len szer minden arcz-ki tések, szeplő, mád. : 9y g Arkönuzatám, czime pontos feladása mellett, minden
ki ingyen és bérmentesen kap: a vidék i. lakóira mézveltehát igen czélszerű , hogy maguk- 

E kitünö pépből egy tégely ára utasitáss
al együtt 1 frt 50 kr. 

nak abból egy példányt megszer
ezzenek, mivel enn nem csak az ára

, hanem a raktáron levő minden czikk g se föllelkető. A czikkek szétküldése 

z atánvétel, vagy az árak baküldése mellett tört mik. 

s- minden háztartásra nézve az újan m
- Regulator-tollak, minden kézhez és papirho? 

epép mely által mindenki tegmagyob
b alkalvazhatók, ugy hogy azon egy tollal a legfino Különféle legújabb gyártmán

yu czikkek kivonata. 

-mabb kaligráfiai és legerősebb vonásokat ki lehe 

, . 

fönnyüiséggel , avulé butor darabokai 904. mag l9 minai 12 vái () 28, (6-12) A ház mottója : Olcsó áru is lehet jó! 

hz dae egy elése tutorkészlethez elég- u- Müller-féle bútor-politur , mely általános elis-I Franczia levélpapirok, akármiféle név, betü vagy [Könyvnyomdák, tökéletesek betülekel a más szükségle-Fülbevalók, párja 60, 80 kr., 1 ft, 1 ft 50 kr, 2 ft. 

séges 80 kr, 2 megjegyzendő, hogy ezén pép soka merésben részesül, üveg számra kapható 60 
kron. Ez- korona ingyen benyomással. 

tekkel, nagyobb gyermekek számára 85 kr., 1 Karpereczek, 1 db. 50 kr, 1 ft., 1 ft 50 kr. 2 frt. 

séges momlásnak kitéve. 
zel minden régi butor-darab vagy más fatárgy a leg- 

100 db 8.r. finom fehet ft. 45 kr. fi 20, 1 fi 80, 2 fi 80, 3, 4-6 /t. Medaillok, 2 db. 20, 28, 38, 60, 6ő kr. 

Ezüst tisztitó-golyók; Litünő szer minden ho- nagyobb könnyüséggel a leg ató. Egy 700 anmnygol bordázott v. vondlzott ,„65 ,, Angol eszköz-szekrényke, minden a háznál szüksé
ges 1 kötés órafüggő, 60 kr. 80 kr., 1 frt. 

mályos fémtárgyak fényessé és ájjjá készitésére; nélkülöz
: úveg eve egy egész oteor- kászeére- tnlen fén,00 bordázott sok szinben . 7ő , szerszámmal töltve: 1 db 1 /t, 1 /t 60 kr., 2 Tüző fésük, 80 kr., 1 fi, I /t 60 kr, 2, ő /t. 

Hatlyn minden arany- és ezüst- mivesnek. 1 darab 10 kr. malt- Általános tisztitó-por, melylyel minden fe ma 00 6, megyedr. finom feje.. ,85, ft, 2 ft 80 kr., 8–4 frtig Ugyanazok kisebb Gyürük 
kövel, 30, 40, 50 kr. e 

- Mindenféle ó bályzó, a Dályzott nap-arany, ezüst. bronz, pakfong, aczél és
 réz sat, tisztá- 100 , , angol bord. v. vonalzott —- alakban gyermekek számára 28, 3ő, 60, 80 Óralánczok rövidek, 50, 80 kr., 1 ft., 1 ft 60 kr. 

óra iránytűvel; mindenkinel legjobban ajánlhat
ó, mi- ra takaritható a kifényesithető. 1 skatulya 20 e 100 ,, boriték, 8-r. fején.. 30 ,, kr. 1 ft. Nyaklánczok, 89 kr., 1 frt. I4 frt 50 kr. 

vel ezen valóban biztos órával, minden mechanikai ma- Általános párisi tapasz, a melylyel nemcsak 700 , ,8-adr. bord. kem. pap. „60 ,,Játékszerel megrendelésénél k
éretik a gyermek korát Gombostők férfiak számára, 20, 

30, 40, 60 kr. 

őrát szabályozhatni. 1 dr. f iszolva 25 kr. űveget, porozellánt, követ, tajtékot, fát sat. gyorsan 700 , , szines, bordázott ős, a a tárgy értékét föladni, a ekkor a legozél- Chemisette-gombok, 10, 15, 20, 80 kr. 

Mosó-por. Ezen por használata által idő, 
mun- Xg/ ősszerág zthatni, hogy tlan lesz, hazes 100 , , belülröl emaullirozott „60 , szerübb /og választatni, mert a választék igen Manchette gombok, 1 pár 20, 30, 50, 80 kr. 

a és pénz takaritatik meg; emellett legmagyobb 
előny különböző memeket is, pl. fát fémmel, 

üveget por- 100 , ,negyedrétre fejér „50 ,, nagy. 
Gallér-gombok, ő, 10 kr. 

még, hogy a fehérnemü jobban kiméltetik, mint 2saé- e hogy tökéletesen egy 100,,,, Bord. kem.pap. - ,6ő Különböző játékszerek skatulyában, 100:féle választé
k- Egész garmitur chemisette- és manehette-gomb, 

íg , hog: 
testté válik. Ezen, minden háztartásnál nélkülözhetlen mag- Két szép be

tü ára koronával, a most divó csi- ban leány- és figyermekelk számára, db 10, 20, 
60, 80 kr. 1 frt., 1 frt 50 kr. 

g 
észleteknél. 1 fontos csoma ára 28 kr. 

se aonágt lakatok, szerbői eg/ pal áre 10 k, Trenazoz ragosz /70- noe szinnyomattal. 20, 60 Ér. 1, 2 frt A divatos aezél ékszer 

Ámerikai pantentirozo 
p ö ö . Ujékony állapotban, igen szapora, üvegenként 30 kr. 

g. 40 Er. 

kitünő szerkezet, biztos minden betörés ellen 
y az Te, ge pordnoe var 100 db. papirra monogramm 7 f 4 Legfinomabb kaucsuk fésük összeállitva sok finomra köszörült ezüst-aczél szegből. 

darab kisebb-féle 80, 40, 50 er. am- Leg 
100 boriték... ft. 40 kr1 fodritó, 18. 20, 28, 30 kr., porfés, 20, 2ő, 30 kr. 

9 

arab ea ? 70, 90 kr. 1 frt kiirtására egyedül a friss perzsiai rovar-pór 1 űveg . 1 szár/ésü 28,30, 38 kr., tüző- va kontyfései 30]1 broche, 40, 60. 80 kr., 1. ft. 

z ae sagyse Lulegcsat 1 fet 10 kr. ára 18 Rr. háromszor akkora 85 kr. 
100 db. látogatójegy. 40, 50 r. zsebfés, 10, fgdips r zsebfés 1 ezüsébe foglalva, 1 ft 50 kr., 2, ő ft. 

arod madldetara 25, 40, 50 kr. mae Amerikai pátent-biztonsági lakatok ti
tkos zár- Kettős simitott papirra, legfi. Uithografia, Kefével 23, 35, 40 kr., e hajkefe 20, 40., 501 Pár fülbevaló, 80, 60, 80 kr., 1 frt. 

7 Be npak a nadrágvédők melyek rosz idő- ral, betörés ellen tökéletes biztosok. 1 darab ára két egy sor.. 1-,
 Er. 1 ftig, ruhakefe, 50, 60, 80 kr. 1 "tig, 1 „ézüstbe foglalva, 1 ft 50 kr. 2 /t., 

ben a hoágot piszoktól védik, 1 pár 20 kr. kulcscsal 1 frt. kisebb alakuak 45 és 60 Rr. Ugyanaz, legfin. fekete nyomattal - T0 lr. redfimomabb fogkeje, 20, 28, 80, 86 kr. Kö- a ft, a 7t 50 hr. 

mar- Vilanyos fogkefék, melyek által főgpép vagy „arany,, 960 kr. vömkéfe 26, 8ő, 45 kr- Legfinomabbul dolgozott brilliántékszer, 

Angol ollók legjobb aczélból; 
k p 

1 dr. ézabó-oltó , degfinomabb 26, 35, 45 kr. más szer nélkül (csak tiszta vizzel) a fogakat et Mind
en további soréri 10 krral több. 

Legfimomabb angol tollkések drb. 25, 85, 45, 60, 80 még a szakértőt is tévutra vezetheti. 

bűztel s L bb angol fel tu, legújabb betü- kr.i 1 ft 20 kr. 
zakér 

4 dr, hurok-olló, legfinomabb . 20. 30 kr. fehérre, e h a egészség mun- Legfinom gol felny 0 a r. 1 ft. 1 ft Ezen ékszer valódi ezüstb - 

1 agarea g .g0 kr. hatni. Nagyobb kelendőség tekintetéből 1 darab ára memekkel készült tátogató:jegyele olcsób
baik mint bárhol. Gyakorlati zseb-tüzsz

erek, nmdszozat és amtkül, dr, n
 teő a srete

rat er 

Nagy előnyt nyujtanak az új gép irónok (plaj-cs
al 60 Krra tétetett. 100 db. fejér, mindkét oldai sima ft. 60 kr. , 20, 30, 40, 60, 60 kr. finomabb hegykristályból köszörülvék, s az élénk e 

báaz); nélkülözővé teszik az alkalmatlan hegye
zést s a Tx Levél-pecsétjegyek, me lynek Kkényelme

sségük, ol- Aczél tollak. regéjab? pónzszák 20, 40, 60, 80 kr. 1 frt. 1 ftizet soha sem vesztik el, más drága kövek is ismer- 

eltörése is biztositva van. 
águl s biztos zárk ülc végett az ostya és spa- 

, 2 frt. 
Retlentt utánozvák 

hegy 
épesség g 1 tuczet angol, 12 legjobbféleae. ,. 10 kr Levéltésozak 70. 80 kr. 1 /it. 1fré 50, 2, ő, 4./t, 1 broche, a ő, é fr. 

1 Carab fába foglalva 10 kr. ayolvtasz elébe teendők, a legfinomabb minőségben, tet- 
; üek Les 

1darab evtenfentalva 15 kr. 
eozorinti czém, czimer, monogrammal. 500 katébő nemiek 80 fer Szivartárczák 30, 50, 80 kr. 1 ft. 1 ft 60. 2, ő Tt. 1 pár fülbevaló á, ő, 6 frt. 

gdr. tolltartóba foglalva késsel 90 kr.
 darab ára 1 frt 30 kr. 1000 darab 2 frt. 

rn jáféle, 70, 1ő, 20, 26, gő. 28 krron. Valódi tajték szivar-pipák és szopókák, tegszebb
 alak, 2,, ehemisette-9omb, 3 /t 60, 8 ft 60, 4 ft 50 kr. 

kupak töltve, ő Róra elég, 10 kr. 
mam vValódi angol tollkések, 1 két élü darab 20, 7 Tolitartó 10, 18, 20, 20 Ter. tegfin. metszés, 1 db. 50 r. 1 ft. 1 fe 0. 2 , férfiztő, 1/t 80 kr., 2 fi 80 kr., 8-4 ft. 

ar Union-radir-gummi, irón és tenta ellen ő kr. 30, 40 Er. három elűi 50, 60 kr; legfinomabb nemű 7 Pecsétn önó 1 szebb irással 
3, 4, ő frt. Briltáni-gyürü arany 1 fi 20., 1 ft 60, 2-8 frt. 

gg Mindenféle fogfajás 3 ellel: 60, 70, 90 kr. 1 frt.. mégy éllel: 80 kr, 1 d0. 2 betüvel M eofina ertebmi ű Sp Tökéletesen felszerelt ser goe keketös Kereszt és szív colliennek, 2, 3, 4 frt. 

öl h , 
. — Jt. bor is- - 

azomnal és, tariósan megszünik az új berlini fogesep- frt. 1
 ra 20 r- 1 Kkorona ára 30 kr. egész nevek a legolcsób- ma szerint különféle szopókávai és pipával Gyász ékszer, 

pek használatára. A jótállás annyira biztos , hogy mum-Varázs festészet. Egy percz alatt a
 legnagyobb ban számittatnak. 

indenféle dohány és szivarra, tüzszerrel ka fekete, 1 bb alak 3s, ü ; 

em használás esetében a pénz datik Könnyüséggel lehet a legkülönfélébb festéseket: u. m- Felnyomatu sajtók nevekkel együtt min ek aév m ziara esegyeb sázbb ela vikadoon tartós, üveg, jet, láva- 

E szernek nem volna szabad egy házban is csoportokat, füzéreket, bokrétákat, állatokat sat. min- Tgafinomabb készétmény . 3 ft 50 hr műszezai- et ee P. a 2 smam 8 egy 1 broche, 20, 80, ivatszaruból. 

ia vcg a ssai egytá a0 en iév den tárgyra, pl. fára, csontra, üvegre, pléhre, por- Stampigliek, pléh szelenczével, festék 
Selyem eerkkondék mnk számára, 7 db. fekete

 vagy]1 alberató ap gk 1 ft 

Kitünő lábbeli fény aucsukkal vegyitve, czellánra, bőrre, kőre, papirra dáttenni. Ezek külön- és ecsettel 4 ft. 580-5 ft. 50 kr. vzines, 26, 85, 45, 60 kr. 
. karperészi 30 50 80 kr. 4 

a bőrt tartóssá tegye. 1 font 80 r. féle házi tárgyak czi/rázatára szolgálnak, a különö- a kegújabb öntápláló-stampigliek 1000 ny 

- e t k ajánltathat en 

guja eám 
ajson ipar ű k. Ez tehető képele tet adnak a gép egyszeri megáztatására 1eg 7eg aien zbb sek tók a perek Saaze a 72 myarelázeo sg ks ö 

a k 

ú 
Legje nadrág-tar artós és czétlszerü, r an- rövid óraláncz. . 

gyakoriaiizso, még nem rvásez ozímaa aján savai
 znak graz 2 sáelb- 8, 10 Kr: T üveg dívinő 

gyakorlatibbak hivatalok és üzleti irodák szá- ajo8tot ezérmából 4ő, 60, 80 kr. selyemből 90 kr1 " chemisalt-omb, 4 Ár. 

ó közönséges tűziszer seéne ef hogzá má áro 20 or, melylyel 8600 áttevést esz
közőlhetni. mára. 1 darab ára a legfinomabb metszés- 

7 fri 20. 1 fri 60 r. 4 pár manchette:-gomb, 18, 20, 30, 40 kr. 

r rémpábal m re mm
u- tler abtdkaad méreg, mnden e./

 60-7 / 60 kr. 
db. kontyfésü, 20, 40, 60, 80 kr. 

töltvi . 
. 

enorot ánssab gyors elterjesztésre van 1 frt o. é. z0 évi jótállás mellet feggton k vsátz n aktültve , 86, 80, 60, jok, hajkenővsők s más letésásztal ezik- 

arab 50 kr.ltal sz A hajnak frisan tartására, szürke vagy vilás 4 ttezet e0ő kanál 16 1. kávés kanál 9 ft. kés villa Iyó-táreza felszerelés nélküt 80 r. 1 /t. 1/160. 2/ft, ek gyári raktára, 

- m Peorsa hajfe tő szer, mely által szűrke ge pt z gos hajnak setétre festés
ére, legjobb a dióolaj; min- 27 ft. 1 pár gyertyatartó 4, ő, 6 /t. tökeletes irószerrel ellátva, 2, 8, á /t. Az újkor csodái 

anmat alatt, tétszés szerint setétre vagy feketére fest: den vegytani készület ártal n ezen- 1 darab tajmeritő 8 f.— 3 ft. 80 krig. 
sodái! 

hető a e. uttal természetes frisseséget nyer. Nővények- nel j. teni a 
t. cz. éernelta e kantiritadam. 7 levesmertő ő /i 50 —6 ft ő0 kr. 

l Fénykép albomok ártmán a kitünően azabályzott órák, melyek kezességi levéi 

npöl pan észitve s egészen ártatlan, 1 skatulya ára aá,, kétszer szűrt dió-olaj aktárt tartok. Egy kis más tárgyak gyári árban. , zez 2 m raszév áy r rtmány mellett árultatnak, s következő potom áron kaphat
ók: 

czavitással. ékeg. enyv Néloüáts éhetlen minden 
ház- üveg 25, nagy 55 kr. 

Finom Ezvázisák , ere kettős pléhböl, 1 db. 20, teg ny mabb féle a 1 y 30. 2, 8 frt 1 íen sel bronz-boritékizal és zománczos szám- 

előforduló javit t meg lehet önmagától tenni. y kétteés. a kek számára, meggátolják az ágynemi átázá- egfinomabbféle . 2, 3, 4 Ébresztővel ellátva 20 krral drágább 

- i 5. Egy szer. felülmulja mind az eddigieket s így kezesség 
1 db. 100 képre 3, 4, ő, 6, 8 /rt. 7 20 krral drágább. 

e areig ab iégen fasználkaió 99 mellett árultatil. Egy skatulya ára u
tasitással 40 kr. váer aglzs 1 t 30, 1 ft 50 s a legna- Keret-gyári n ár drb. ő, 

40, 20, 20, 50 kr. 1 orénézi porczellán boritékkal és á
sa eerrés 

s - g Legujabb rozsdapor, kezesség mellett. Minden Gs- kir. szab. Saponin-zsir-égény, nmehány F d g és ta - Különféle hölgy-necessairek 1 nag atakú szé nen dlás: itett mánczos Dorczellán 

6Gzsdarpecséi eltávolitására vászonból, selyemből s alat? fléréb memű foltot, akár miféle eaő Gazdag gyermekjáték és társas játékok tökéletes varró-eszközzel. valen tez eay ventasz e 90 kr 

ogyó flmákból, valamint aczél- és vastárgyakról. 1 zá
t r j karmany hagdőa ellm miz raktára. darab számra 60, 80 kr. 1, 2, ő, , ő frt. kiállitás Ugyanaz íyen csinos, ütöművei sgg a, 

í c ára 35 - ja meg, azonnal szárad. tán büzt nem Bábok, darabja 8, 10, 16, 20, 30 kr.— 2 ft. szerint- . k 2 frt 850 kr., ő yrt. 

og tva-pép. z írta megre jepé béstyük égkurttzerr Teüllertösen ajánlható 1 Különböző állat, fuvón 5, 10, 20 kr.—1 ft. Franczia szírkási rósár raktár, d. zar
e Egy jól szabályzott napóra iránytüuel , mely után 

szörülése, 1 skatulya ára 25 kr.94 al 40 Ér. Játékok skatulyában, 10, 20, 80, 80 kr. 2 ft. 
5 ő, 8, 10 ft. melyek az hanikat órát igazithatni, csak 20—30 kr. 

zitve, 50 kr., 1–2 ftig. drágábbak. r éé Salon-órák bronzból üveg boritóval és talppal. 

álasztékban 10 krtől á ftig. Legszebben fgztfén
i nölge- koimtarszák, á se 1 db kisebbféle 2 ft. 1 db középnagy 3 ft 20 kr. 

kelméből. .1 fa 50. 2 ft. 2.ft 50. ő, á, ő.ft.[1 db nagyobb 2 fi60. 1 db legmagy. 4 ft 50 kr. 

a 

1 éstől való üveg utasitáss 

e raég Vegntnyá, Bat- Valódi transparent-glyeer
in-szappan a (/ed/ino- Állatok, természetesen kés 

vive amő bőr-appretura al-[mabb iltatokkal:, 1 Tösápnesó darab ára 18-830 kr. jrs rrte sgtéedégya 

et : a5 Kr,; 1 tégely valódi tarójzsír-hajkenőcs Társas játákok, 80, 50 kréői Jrtg. ; 

edbasgég, a czél pala el mindenféle bel- és külföldi illatzerek és pi- 80 kr. 1 frt 20, 1 ft 60 kr. tegdivatosb ok aranyból, mely arányszínát mín-1 db üt
ő szerkezei nálkül 2, ő /t. ő /t 80 kr. 

poassez a é nei orikkek a legnagyobb választékban. Laterna magica vagy varázs lámpa, legkellemesebb dig megtaríjak tehát a oalódi dlkezerhez ámitólag 1 db Hitő szerkezettel /t ő0, /t 50, ő / 

őrs Cs. kir. legf. szab. vizellenes-ágylepedők, min- mulatság ifju és agnak; 1 db 12 képpel 68ő, hasonkt, mae- Ezen órák tartósságáért és jó járásáért kézte- 

e bérnem pu es ára a isahatót, föleg g eer mzgek 85 kr. 4 ft 50 kr. 2, 8-4 ftig. Brocheook, 1 db, 40, 60, 80 kr., 1 ft, 1 1 80 kr, 2 fe. vég vállaltatik, 

1 kis üveg áraés gyermekágyas
oknak nélkülözhetlen. 1 drab áros a ma- Mindenféle megbizások elfog

adtatnak s gyorsan 8 jutányosan teljesittet
nek. 

ke 
k ' 8 . 

90 1 ft 20, 1 ft 50, 1 fi TŐ kr. ! Arjegyzékek minden a raktáron levő czikkekből ingyen adatnak. 

Tigyelmeztetés. z amazi e ie, arra kivánók figyel
meztetai, hogy azok A e riedimammHe első osztr. bizományi

 üzlete Bécsben, Praterstrasse, 26 sz. 

állapotban egyedűl az Uirt raktárban kap 

mértékben meg lesz felelve, 1 üveg
 pere a 

do 0 ö 

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4. 
sz.)


